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1603_Az_Qiyabi_Yekun imtahan testinin sualları

Fәnn : 1603 İnformasiyanın işlәnmәsinin kodlaşdırılması sistemi

Qәnayәtlә kodlaşdırma alqoritmini ilk dәfә kim tәklif etmişdir.

Aşağıdakı onluq әdәdi 16 mәrtәbәli xanada göstәrin: ­610

Aşağıdakı onluq әdәdi 16 mәrtәbәli xanada göstәrin: 25

Aşağıdakı ikilik әdәdin tamamlayıcı kodunu sәkkiz mәrtәbәli xanada yazın: ­11011

Aşağıdakı ikilik әdәdin tamamlayıcı kodunu sәkkiz mәrtәbәli xanada yazın: ­11

Aşağıdakı ikilik әdәdin tamamlayıcı kodunu sәkkiz mәrtәbәli xanada yazın: ­1001

Aşağıdakı ikilik әdәdin tamamlayıcı kodunu sәkkiz mәrtәbәli xanada yazın: ­1010

R. Hartli
S. Morze•
C. Bul
L. Bolsman
K. Şennon

1.111110110011E15
1.11111011001111E15•
1.11111011001111E14
1.1111011001111E13
1.11111011001111E15

1111001.0
11001.0•
1011001.0
111001.0
1.1011001E7

1.11001E7
1.1100101E7•
110110.0
110110.0
111110.0

110110.0
1.11111E7
1.1111101E7•
111110.0
110110.0

1.1110101E7
1.1110111E7•
110110.0
110110.0
111110.0

110110.0
1.111011E7•
1.1110101E7
111110.0
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Kompüterdә informasiyanı göstәrmәk üçün hansı kodlaşmadan istifadә olunur.

İnformasiyanın yığcam göstәrilmәsi dedikdә nә başa düşülür.

ASCII kod sistemindә neçә kod vardır

Kompüterlәrdә istifadә olunan әsas kodlaşdırma sistemi hansıdır

ASCII kod cәdvәlindәn istifadә etmәklә sözün onluq kodu verilmişdir. Hәmin sözü tapın: 7573846566

ASCII kod cәdvәlindәn istifadә etmәklә sözün onluq kodu verilmişdir. Hәmin sözü tapın: 7769848279

ASCII kod cәdvәlindәn istifadә etmәklә mәlumatı dekodlaşdırın: 01010001010100100101010101010000

ASCII kod cәdvәlindәn istifadә etmәklә mәlumatı dekodlaşdırın: 01001011010101010101001001010011

110110.0

64­lük kodlaşmadan
2­lik kodlaşmadan•
8­lik kodlaşmadan
10­luq kodlaşmadan
32­lik kodlaşmadan

kodlaşdırılan informasiyanın tutduğu hәcm
informasiyanın qәnayәtlә kodlasdırılması•
informasiya daşıyıclarında tutduğu yer
bütün cavablar doğrudur
әlaqә kanalına ötürülәn informasiyanın hәcmi

256.0•
250.0
25.0
128.0
1024.0

EBCDII
DOSI
ANSC
CODE
ASCII•

METRO
KITAB•
VOLVO
QAZAX
EBCDI

METRO•
QAZAX
VOLVO
EBCDI
KITAB

QRUP•
KURS
BAKI
METR
ADİU
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01 ASCII kod cәdvәlindәn istifadә etmәklә mәlumatı dekodlaşdırın:
01000001010001000100100101010101

Aşağıdakı mәlumatda verilmiş vә ASCII – dә kodlaşdırılmış simvolların sayını tapın:
0100010001000010010110100100001001001011

İkilik kodu 0011 0110 0011 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 0010 0011 1001 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 1001 0001 0001 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 1110 1001 0011 0101 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 110 1011 0111 1000 onaltılıq koda çevirin

ADIU
BAKI
QRUP
METR
KURS•

BAKI
ADIU•
KURS
QRUP
METR

4.0
3.0
2.0
1.0
5.0•

353.0•
C9A
C9E
6FF
CD7

239.0•
C9E
37A
E6F
ACD

37A
911.0•
13A
E66
C92

1F3A
DE66
C9D2
E18A
D935•

E18A
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İkilik kodu 1101 0000 1001 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 1111 1111 1100 0000 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 00 1111 0011 onaltılıq koda çevirin

İnformasiyanın әn böyük ölçü vahidini göstәrin

Hansı ardıcıllıqda informasiyanın ölçü vahidlәri artan sıra ilә göstәrilib:

10101010 әdәdinin әsaslı say sistemi mәlum deyil. Bu nә ola bilәr?

Sәkkizlik sistemdә vergülün uç mәrtәbә sola köçürülmәsi bu әdәdi 8 dәfә azaldacaq:

DE34
6FA1
6B78•
C9D2

E18
DE3
6FA
D09•
C9D

7.0E18
D935
6B78
FFC0•
4C9D

4C2
E46
AF9
0F3•
AF7

bayt
kilobayt
meqabayt
terabayt•
geqabayt

meqabayt, kilobayt, giqabayt, bayt
bayt, kilobayt, meqabayt, bit
bayt, kilobayt, meqabayt, giqabayt•
bayt, meqabayt, kilobayt, giqabayt
kilobayt, bayt, bit, meqabayt

16.0
2, 10
10.0
2.0•
2, 8, 10, 16

1000000.0
1010011.0
2.224012
3002.05•
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Hansi onluq 10 әdәdini ikilik sistemdә göstәrir.

Hansı ikilik 10 әdәdinә onluq sistemdә uyğundur:

Hansı onaltılıq 20 әdәdinә onluq sistemdә uyğundur:

Hansı FA16 әdәdinә onluq sistemdә uyğundur:

Hansı 100101102 әdәdinә on altılıq sistemdә uyğundur:

Hansı 110101112 әdәdinә sәkkizlik sistemdә uyğundur:

Aşağıdakı mәlumatda verilmiş vә ASCII – dә kodlaşdırılmış müxtәlif simvolların sayını tapın:
0100000101000010010100000100111101001110

2000015.0

1100.0
10.0
1000.0
1010.0•
100.0

8.0
10.0
4.0
2.0•
20.0

10.0
16.0
1010.0
32.0•
64.0

1018.0
16.0
256.0
250.0•
32.0

96.0•
95.0
97.0
94.0
99.0

494.0
99.0
76.0
327.0•
125.0

32.0
12.0
10.0
5.0•
16.0
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Aşağıdakı mәlumatda verilmiş vә ASCII – dә kodlaşdırılmış müxtәlif simvolların sayını tapın:
0100010001000010010110100100001001001011

Aşağıdakı mәlumatda verilmiş vә ASCII – dә kodlaşdırılmış müxtәlif simvolların sayını tapın:
0100000101000010010000010100001001001011

Unicode­un 16 bitlik kod cәdvәlindә neçә simvol vardır.

Müasir kompüterlәrdә Unicode­un hansı qısaldılmış kod cәdvәlindәn istifadә olunur.

Türkiyәnin ştrix kodu hansıdır.

Azәrbaycanın ştrix kodu hansıdır.

Ştrix kodu verilmişdir: 7290010375313 malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu yoxlayın.

Müәyyәn hesablama sistemindә 129 onluq әdәdi 1004 kimi yazılmışdır. Bu sistemin әsasını göstәrin.

3.0
6.0
5.0
2.0
4.0•

5.0
2.0
3.0•
4.0
16.0

32768.0
65536.0•
64.0
128.0
256.0

64 bit
32 bit
16 bit•
8 bit
heç biri

569.0
626.0
476.0
486.0
869.0•

869.0
486.0
476.0•
626.0
569.0

orijinal vә keyfiyyәtli maldır.
orijinal deyil, eyni zamanda keyfiyyәtsiz maldır.•
keyfiyyәtlidir, lakin orijinal deyil
Heç biri
orijinal vә keyfiyyәtsiz maldır.
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“MӘNTİQ” sözündә neçә bit informasiya vardır

“TӘLӘBӘ” sözündә neçә bit informasiya vardır.

“INFORMASIYA” sözündә neçә bit informasiya vardır.

ASCII nәdir?

Kodlaşma nәdir.

әdәdinin kodunu tapın. 

a­b әdәdinin kodunu tapın. 

4.0
5.0•
8.0
10.0
16.0

96 bit
48 bit•
16 bit
10 bit
32 bit

16 bit
96 bit
32 bit
48 bit•
10 bit

8 bit
12 bit
11 bit
88 bit•
10 bit

heç biri
proqramlaşdırma dili
kefiyyәt standartı
kod cәdvәlidir•
sәsә qarşı müdafiyә sistemi

simvolların ASCII kod cәdvәlindә göstәrilmәsi
şifrәlәmә
sıxma
bütün cavablar doğrudur•
uğultudan müdafiyә etmә

1.1010101E8
1.0101E8
1.110001E8
1.11000111E8•
1.10110001E8

101.0
1011.0
1101.0

•
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a+b әdәdinin kodunu tapın. 

a­b әdәdinin kodunu tapın. 

Verilәn a+b әdәdinin kodunu tapın. 

Aşağıdakı şәrti ödәyәn, ikilik sistemdә verilmiş c әdәdi hansıdır? 

Aşağıdakı şәrti ödәyәn, ikilik sistemdә verilmiş c әdәdi hansıdır? 

Mәtn informasiyası başa düşülür әsasәn:

Göstәrilәn işarәlәrdәn hansı 16 – lıq say sistemindә istifadә olunur:

1010.0•
1000.0

1.1010101E7
1.1010111E7
1.10111E7
1100101.0•
1.1011E7

1010.0
1011.0
1101.0
100.0•
1000.0

1.1010101E7
1.1010111E7
1.10111E7
1111001.0•
1.1011E7

1.1010101E7
1.1010111E7
1.10111E7
1.101101E7•
1.1011E7

1.1010101E7
1.1010111E7
1.10111E7
1.1011001E7•
1.1011E7

heç biri
çap oluna bilinәn mәlumat
bir sıra әlifba hәrflәri
mәtn mәlumatını özündә göstәrәn simvolların birlәşmәsi•
ümumi qrafiki tәsvirlәr

1,2,3,4,5,6,7,8,9,А,B,C,D,E,F,G
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,А,B,C,D,E,F•
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Kompüterdә emal olunan informasiya kodlaşdırılır...

Ştrix kodu verilmişdir: 7290010375318 malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu yoxlayın.

Ştrix kodu verilmişdir: 9785947741387 malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu yoxlayın.

Ştrix kodu verilmişdir: 9785947741384 malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu yoxlayın.

Ştrix kodu verilmişdir: 5709364011999 malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu yoxlayın.

Ştrix kodu verilmişdir: 5709364011992 malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu yoxlayın.

Ştrix kodu verilmişdir: 489372900814 malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu yoxlayın.

Ştrix kodu verilmişdir: 489372900811 malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu yoxlayın.

yalnız simvollar vasitәsilә
simvollar vasitәsilә
adi rәqәmlәr vasitәsilә
rәqәmlәr vә simvollar vasitәsilә•
yalnız sıfırlar vә birlәr vasitәsilә

Heç biri
orijinal vә keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal deyil, eyni zamanda keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal vә keyfiyyәtli maldır.•
keyfiyyәtlidir, lakin orijinal deyil

Heç biri
orijinal vә keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal vә keyfiyyәtli maldır.
orijinal deyil, eyni zamanda keyfiyyәtsiz maldır.•
keyfiyyәtlidir, lakin orijinal deyil

Heç biri
orijinal vә keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal deyil, eyni zamanda keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal vә keyfiyyәtli maldır.•
keyfiyyәtlidir, lakin orijinal deyil

Heç biri
orijinal vә keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal vә keyfiyyәtli maldır.
orijinal deyil, eyni zamanda keyfiyyәtsiz maldır.•
keyfiyyәtlidir, lakin orijinal deyil

Heç biri
orijinal vә keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal deyil, eyni zamanda keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal vә keyfiyyәtli maldır.•
keyfiyyәtlidir, lakin orijinal deyil

Heç biri
orijinal vә keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal vә keyfiyyәtli maldır.
orijinal deyil, eyni zamanda keyfiyyәtsiz maldır.•
keyfiyyәtlidir, lakin orijinal deyil

Heç biri
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Ştrix kodda malın orijinal vә keyfiyyәtli olduğunu nә müәyyәn edir:

Avropa ölkәlәrinin ştrix kodu neçә rәqәmli olur.

Ştrix kodu necә oxunur:(1­Malın kodu, 2­Ölkәnin kodu, 3­İstehsalçıların kodu, 4­Kontrol rәqәm)

Hansı şәrti paylanmanı göstәrir

Hansı birgә paylanmanı göstәrir

X vә Y çoxluqları iki elementdәn ibarәtdir: 0 vә 1. Fәrz edәk ki, XY çoxluğunda p(x,y) ehtimal
paylanması aşağıdakı şәkildә verilmişdir: p(0,0)=1/4, p(0,1)=1/4, p(1,0)=1/4, p(1,1)=1/4. X vә Y statistik
aslıdırmı?

Diskret xәbәrlәr çoxluğu...

orijinal vә keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal deyil, eyni zamanda keyfiyyәtsiz maldır.
orijinal vә keyfiyyәtli maldır.•
keyfiyyәtlidir, lakin orijinal deyil

Heç biri
İstehsalçıların kodu
Malın kodu
Kontrol rәqәm•
Ölkәnin kodu

16.0
11.0
12.0
13.0•
15.0

4, 3, 2, 1
4, 3, 1, 2
1, 2, 3, 4
2, 3, 1, 4•
4, 1, 2, 3

heç biri
p(x)+p(y)
p(x,y)
p(x|y)•
p(x)­p(y)

heç biri
[p(x)+p(y)
p(x|y)
p(x,y)•
p(x)­p(y)

demәk olar ki, aslı deyil
qismәn aslıdır
aslıdır
aslı deyil•
bir çox hallarda aslıdır

xәbәri xarakterizә edәn ehtimal mәnfi әdәd deyil
hәr bir xәbәri xarakterizә edәn ehtimal var
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Tutaq ki, X çoxluğu 3 elementdәn ibarәtdir. Aşağıdakı çoxluğun neçә elementi var? 

p(y1)=3/5, p(y2)=2/5 vә p(x3, y1)=1/10. P(x3 | y1)=? 

P(x5 | y2)=? 

P(x2, y1)=? 

Pr(A)=? 

Pr(A)=? 

X vә Y statistik aslıdırmı? 

X vә Y statistik aslıdırmı? 

sonlu sayda xәbәrdәn ibarәtdir
bütün cavablar doğrudur•
xәbәrlәri xarakterizә edәn ehtimalların cәmi birә bәrabәrdir

81.0
27.0
13.0•

42461.0
42644.0
42583.0
42522.0•
42370.0

42461.0
42644.0
42583.0
42522.0•
42370.0

42461.0
42644.0
42583.0
42705.0•
42370.0

42522.0
42461.0
42430.0
42401.0•
42491.0

42522.0
42461.0
42430.0
42401.0•
42491.0

demәk olar ki, aslı deyil
qismәn aslıdır
aslıdır
aslı deyil•
bir çox hallarda aslıdır
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X vә Y çoxluqları iki elementdәn ibarәtdir: 0 vә 1. Fәrz edәk ki, XY çoxluğunda p(x,y) ehtimal
paylanması aşağıdakı şәkildә verilmişdir: p(0,0)=3/20, p(0,1)=2/20, p(1,0)=9/20, p(1,1)=6/20. X vә Y
statistik aslıdırmı?

X vә Y çoxluqları iki elementdәn ibarәtdir: 0 vә 1. Fәrz edәk ki, XY çoxluğunda p(x,y) ehtimal
paylanması aşağıdakı şәkildә verilmişdir: p(0,0)=1/4, p(0,1)=1/4, p(1,0)=1/4, p(1,1)=1/4. X vә Y statistik
aslıdırmı?

Tutaq ki, X çoxluğu 4 elementdәn, Y çoxluğu isә 5 elementdәn ibarәtdir. ХY çoxluğunun neçә elementi
var?

Tutaq ki, X çoxluğu 2 elementdәn, Y çoxluğu isә 4 elementdәn ibarәtdir. ХY çoxluğunun neçә elementi
var?

Tutaq ki, X çoxluğu 3 elementdәn, Y çoxluğu isә 2 elementdәn ibarәtdir. ХY çoxluğunun neçә elementi
var?

Tutaq ki, X çoxluğu 9 elementdәn, Y çoxluğu isә 12 elementdәn ibarәtdir. ХY çoxluğunun neçә elementi
var?

demәk olar ki, aslı deyil
qismәn aslıdır
aslıdır
aslı deyil•
bir çox hallarda aslıdır

demәk olar ki, aslı deyil
qismәn aslıdır
aslı deyil
aslıdır•
bir çox hallarda aslıdır

demәk olar ki, aslı deyil
qismәn aslıdır
aslıdır
aslı deyil•
bir çox hallarda aslıdır

16.0
20.0•
25.0
32.0
64.0

128.0
32.0
16.0
8.0•
64.0

128.0
6.0•
12.0
32.0
64.0

90.0
108.0•
81.0
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Tamamlayıcı kodu 1111111111000000 olan tam әdәdi, onluq sistemdә yazın

Müәyyәn mәlumatın doğruluğunu tәsdiq edәn mülahizәni seçin:

I(xi, yj) = ? 

Xәbәrin informasiya hәcmi...

Simvollar ardıcıllığının saxladığı informasiyanın miqdarı...

Seçki zamanı 270 bülleten doldurulmuşdur. Hәr bir bülletendә üç variant sәsvermә vardır: “lehinә”,
“әleyinә”, “bitәrәf”. Bu bülletenlәrdә olan sәsvermәnin nәticәlәrini beş bülletendәn ibarәt bloklar şәkilindә
kodlaşdırın vә yaddaşda tutduğu hәcmi tapın.

Seçki zamanı 270 bülleten doldurulmuşdur. Hәr bir bülletendә üç variant sәsvermә vardır: “lehinә”,
“әleyinә”, “bitәrәf”. Bu bülletenlәrdә olan sәsvermәnin nәticәlәrini üç bülletendәn ibarәt bloklar şәkilindә
kodlaşdırın vә yaddaşda tutduğu hәcmi tapın.

120.0
21.0

64.0
­32.0
­64.0•
­16.0
32.0

müәyyәn bir mәsәlәni hәll etmәk üçün informasiyanın dolğunluğu.
reallıq vә özәlliklәri xarakterizә edәn ehtimal xarakteristikaları.•
xüsusi istifadә üçün informasiyanın faydalılığı.
heç biri
müәyyәn sәviyyәdә alınan informasiyanın kömәyi ilә real obyektin surәtini yaratmaq.

heç biri•

bütün cavablar doğrudur.
bu xәbәri kodlaşdırmaq üçün istifadә olunan 16 – lik simvolların sayina bәrabәrdir.
bu xәbәri kodlasdırmaq üçün lazım olan 10 – lik işarәlәrin sayina bәrabәrdir.
bu xәbәri kodlaşdırmaq üçün istifadә olunan 2 – lik simvolların sayina bәrabәrdir•
bu xәbәri kodlasdırmaq üçün lazım olan 8 – lik işarәlәrin sayina bәrabәrdir.

bu ardıcıllığı kodlasdırmaq üçün lazım olan sәkkizlik işarәlәrlә müәyyәn olur.
bu ardıcıllığı kodlasdırmaq üçün lazım olan onluq işarәlәrlә müәyyәn olur.
bu ardıcıllığı kodlasdırmaq üçün lazım olan ikilik işarәlәrlә müәyyәn olur.
bu ardıcıllığı kodlasdırmaq üçün lazım olan mümkün qәdәr az sayda ikilik işarәlәrlә müәyyәn olur.•
bütün cavablar doğrudur

540 bayt
1024 bit
512 bit
432 bit•
270 bayt

540 bayt
1024 bit
512 bit
450 bit•
270 bayt
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Seçki zamanı 270 bülleten doldurulmuşdur. Hәr bir bülletendә üç variant sәsvermә vardır: “lehinә”,
“әleyinә”, “bitәrәf”. Bu bülletenlәrdә olan sәsvermәnin nәticәlәrini kodlaşdırın vә yaddaşda tutduğu hәcmi
tapın

Formula Xartli nәyi müәyyәn edir?

İki düzgün olmayan monet verilmişdir. Aşağıdakılardan hansı markov prosesi adlanır

Entropiya nәdir?

Hansı informasiyanın xassәsinә aid deyil.

Necә k uzunluqlu müxtәlif ikilik sözlәr vardır?

Azәrbaycan yaxud latın әlifbalarının hansında bir hәrf daha az informasiya daşıyır.

Azәrbaycan yaxud latın әlifbalarının hansında bir hәrf daha çox informasiya daşıyır.

540bayt
1024bit
512 bit
450bit•
270 bayt

bütün cavablar doğrudur
N obyektin saxladığı informasiyanın miqdarını
N obyektdәn, birini seçdikdә alınan informasiyanın miqdarını
N müxtәlif obyektdәn, birini seçdikdә alınan informasiyanın miqdarını•
N obyektdәn k qәdәr obyekti seçmә üsulunu

heç biri
әvvәlcә birinci monet seçilir, sonra ikinci monet seçilir.
әvvәlcә monetlәrdәn biri seçilir, sonrakı seçim әvvәlkindәn aslı olaraq baş verir.
әvvәlcә monetlәrdәn biri bәxtә­bәxt seçilir, sonrakı seçim әvvәlkindәn aslı olaraq baş verir.•
әvvәlcә hәr iki monet seçilir.

bütün cavablar doğrudur
hadisә haqqında tam verilәn mәlumatdır.
tәcrübәçinin biliyinin müәyyәnlik ölçüsüdür.
tәcrübәçinin biliyinin qeyri – müәyyәnlik ölçüsüdür•
hadisә haqqında qismәn verilәn mәlumatdır.

I(X, Y)=I(Y, X)
I(X, Y)=0
I(X, Y)>0
I(X, Y)<0•

2k•

heç biri
hәr iki әlifbada hәrflәr az informasiya daşıyır
azәrbaycan
latın•
hәr iki әlifbada hәrflәr eyni miqdarda informasiya daşıyır

heç biri
hәr iki әlifbada hәrflәr az informasiya daşıyır
latın
azәrbaycan•
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Bir nәfәr icraçı sәrancamında olan beş xanadan hәr birinә 0 yaxud 1 yazmaqla, bu xanalarda nә qәdәr
müxtәlif sayda kodlaşdırma apara bilәr.

Bir nәfәr icraçı sәrancamında olan dörd xanadan hәr birinә 0 yaxud 1 yazmaqla, bu xanalarda nә qәdәr
müxtәlif sayda kodlaşdırma apara bilәr.

Bir nәfәr icraçı sәrancamında olan üç xanadan hәr birinә 0 yaxud 1 yazmaqla, bu xanalarda nә qәdәr
müxtәlif sayda kodlaşdırma apara bilәr.

Rus yaxud latın әlifbalarının hansında bir hәrf daha az informasiya daşıyır.

Rus yaxud latın әlifbalarının hansında bir hәrf daha çox informasiya daşıyır.

Nәzәrdә tutulan ASCII – simvolunu tapmaq uçun neçә sual vermәk lazımdır?

Fәrz edәk ki, {X, p(x)} xәbәri üçün birqiymәtli dekodlaşdırılan ikilik kodlar 10, 01, 000, 111 kod
sözlәrindәn ibarәtdir. Bu kod sözlәrinin ehtimalı uyğun olaraq 1/2 , 1/4 , 3/16 , 1/16 bәrabәrdir. Entropiyanı
tapın?

hәr iki әlifbada hәrflәr eyni miqdarda informasiya daşıyır

128.0
8.0
16.0
32.0•
64.0

32.0
128.0
8.0
16.0•
64.0

128.0
32.0
16.0
8.0•
64.0

heç biri
hәr iki әlifbada hәrflәr çox informasiya daşıyır
rus
latın•
hәr iki әlifbada hәrflәr eyni miqdarda informasiya daşıyır

heç biri
hәr iki әlifbada hәrflәr çox informasiya daşıyır
latın
rus•
hәr iki әlifbada hәrflәr eyni miqdarda informasiya daşıyır

128.0
8.0•
16.0
32.0
64.0

16.0
32.0



07.03.2017

16/68

110

111

112

113

114

115

116

X d.t.k. entropiyasını hesablayın. 

Görüş birinci günә tәyin olunub, xәbәrindә tәxminәn nә qәdәr informasiya var?

1 ­dәn N ­ә qәdәr diapozunda olan tam әdәdi tapdıqda 2 bit informasiya alınmışdır. N nәyә bәrabәrdir?

1 ­dәn N ­ә qәdәr diapozunda olan tam әdәdi tapdıqda 3 bit informasiya alınmışdır. N nәyә bәrabәrdir?

1 ­dәn N ­ә qәdәr diapozunda olan tam әdәdi tapdıqda 4 bit informasiya alınmışdır. N nәyә bәrabәrdir?

1 ­dәn N ­ә qәdәr diapozunda olan tam әdәdi tapdıqda 8 bit informasiya alınmışdır. N nәyә bәrabәrdir?

1 ­dәn N ­ә qәdәr diapozunda olan tam әdәdi tapdıqda 6 bit informasiya alınmışdır. N nәyә bәrabәrdir?

25.0
20.0•
64.0

3,2 bit
1,9 bit
1,4 bit
1,8 bit•
2,3 bit

9.0
4.0
2.0
3.0•
7.0

8.0
32.0
64.0
4.0•
16.0

32.0
64.0
8.0•
128.0
16.0

128.0
64.0
8.0
16.0•
32.0

128.0
16.0
64.0
256.0•
32.0

128.0
16.0
8.0
64.0•
32.0
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Sizә lazım olan kitab şkafın sәkkizincı әn yuxarı rәfindәdir, xәbәri neçә bit informasiya daşıyır?

Mәlumat adlanır:

Bir bit:

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı 1 bayt informasiyanı әks etdirir.

Bir bayt informasiya...

Aşağıdakı ifadәlәrdәn hansı 1 bayt informasiyanı әks etdirmir.

A, B, C, D hәrflәrini kodlaşdırmaq üçün iki mәrtәbәli 2­lik әdәdlәrdәn istifadә olunmuşdur (00 – dan 11
­ ә qәdәr). Әgәr bu üsulla CBDA simvollar ardıcıllığını kodlaşdırıb, nәticәni 16 – lıq kodla saxlasaq, onda
hansı cavab doğru olar.

4.0
5.0
1.0
3.0•
2.0

heç biri
bir obyektdәn vә ya digәr obyektlәrdәn daxil olan informasiya
vaxt keçdikcә daimi olan siqnal
iki vә ya daha çox obyektlәr arasında informasiya ötürülmәsi prosesi•
bir obyektә vә ya digәr obyektlәrә ötürülәn informasiya

uzunluğu 16 bayt informasiya vahidir
uzunluğu 8 bayt informasiya vahidir
mәlumat transfer vahiddir
informasiyanın ölçü vahidir•
uzunluğu 10 bayt informasiya vahidir

bütün cavablar doğrudur
112031.0
11.0
110101.0•
AC25

bütün cavablar doğrudur
ixtiyarı 8 simvoldan ibarәt yığımdır
ixtiyarı 10 sıfır vә birdәn ibarәt yığımdır
ixtiyari 8 sıfır vә birdәn ibarәt yığımdır•
ixtiyarı 4 rәqәmdәn ibarәt yığımdır

1.0000001E7
1.1111111E7
0.0
112110.0•
1.1000101E7

1A
9C•
411.0
BACD
1023.0
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A, B, C, D hәrflәrini kodlaşdırmaq üçün iki mәrtәbәli 2­lik әdәdlәrdәn istifadә olunmuşdur (00 – dan 11
­ ә qәdәr). Әgәr bu üsulla CDBA simvollar ardıcıllığını kodlaşdırıb, nәticәni 16 – lıq kodla saxlasaq, onda
hansı cavab doğru olar.

A, B, C, D hәrflәrini kodlaşdırmaq üçün iki mәrtәbәli 2­lik әdәdlәrdәn istifadә olunmuşdur (00 – dan 11
­ ә qәdәr). Әgәr bu üsulla BACD simvollar ardıcıllığını kodlaşdırıb, nәticәni 16 – lıq kodla saxlasaq, onda
hansı cavab doğru olar.

01 Informatika müәlliminin çox illik müşadәlәri nәticәsindә ona mәlumdur ki, onun şagirdlәrinin
yarsının illik qiymәtlәri “beş”, şagirdlәrin 1/8 – “dörd”, 1/4 –“üç” olacaqdır, qalan şagirdlәr isә müxtәlif
sәbәbdәn attestasiyadan keçmәyiblәr. Biz şagirdin hansı qiymәti aldığını bildikdәn sonra, nә qәdәr
informasiya alacağıq?

Informatika müәlliminin çox illik müşadәlәri nәticәsindә ona mәlumdur ki, onun şagirdlәrinin yarsının
illik qiymәtlәri “dörd”, şagirdlәrin 1/4 –“beş”, 1/8 –“üç” olacaqdır, qalan şagirdlәr isә müxtәlif sәbәbdәn
attestasiyadan keçmәyiblәr. Biz şagirdin hansı qiymәti aldığını bildikdәn sonra, nә qәdәr informasiya
alacağıq?

Mәktәbin tәmiri üçün qara, qırmızı, yaşıl vә göy rәngdәn istifadә etdilәr. Eyni miqdarda qara vә qırmızı
rәng işlәdilib. Qırmızı rәngli bankaların qutarması xәbәri 4 bit informasiya daşıyır. 13 banka qara rәng
işlәdilib. Mәktәbin tәmiri üçün neçә banka yaşıl vә göy rәng işlәdilmişdir?

Mәktәbin tәmiri üçün yaşıl, göy vә qırmızı rәngdәn istifadә etdilәr. Eyni miqdarda yaşıl vә göy rәng sәrf
olunmuşdur. Yaşıl rәngli bankaların qutarması xәbәri 3 bit informasiya daşıyır. 17 banka göy rәng sәrf
olunmuşdur. Mәktәbin tәmiri üçün neçә banka qırmızı rәng sәrf olunmuşdur?

1A
B4•
411.0
BACD
1023.0

4B1A
4B•
411.0
BACD
1023.0

“5”–2 bit, “4”–1 bit, “3”–3 bit, “2”–3 bit
“5”–1 bit, “4”–3 bit, “3”–2 bit, “2”–3 bit•
“5”–3 bit, “4”–2 bit, “3”–3 bit, “2”–4 bit
“5”–1 bit, “4”–3 bit, “3”–4 bit, “2”–1 bit
“5”–2 bit, “4”–4 bit, “3”–1 bit, “2”–3 bit

“5”–4 bit, “4”–2 bit, “3”–2 bit, “2”–1 bit
“5”–2 bit, “4”–1 bit, “3”–3 bit, “2”–3 bit•
“5”–2 bit, “4”–4 bit, “3”–1 bit, “2”–3 bit
“5”–1 bit, “4”–3 bit, “3”–4 bit, “2”–1 bit
“5”–3 bit, “4”–2 bit, “3”–3 bit, “2”–4 bit

34.0
124.0
102.0
17.0
182.0•

34.0
17.0
102.0•
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Mәktәbin tәmiri üçün ağ, göy vә sarı rәngdәn istifadә etdilәr. Eyni miqdarda ağ vә göy rәng sәrf
olunmuşdur. Ağ rәngli bankaların qutarması xәbәri 2 bit informasiya daşıyır. 8 banka göy rәng işlәdilmişdir.
Mәktәbin tәmiri üçün neçә banka sarı rәng işlәdilmişdir?

Modemin surәti 9600 bit/s. Bir sәhifәdә 40 sәtir vә hәr sәtirdә 50 simvol vardır. 111 sәhifәli mәtni
ötürmәk üçün neçә saniyә tәlәb olunur.

Siz hәmsöhbәtinizә onun anadan olduğu ayı vә günü müәyyәn etmәk üçün nә qәdәr sual vermәlisiniz?

Siz hәmsöhbәtinizә onun anadan olduğu ayın adını müәyyәn etmәk üçün nә qәdәr sual vermәlisiniz?

Bolluq nәdir?

Eyni ölçülü kodlarla diskret mәnbәnin kodlaşdırılması dedikdә nә başa düşülür

Kod sözü nәdir?

•
124.0
182.0

8.0
16.0•
128.0
64.0
32.0

200.0
185.0•
145.0
165.0
120.0

3.0
2.0
7.0
4.0
9.0•

9.0
7.0
2.0•
3.0
4.0

bütün cavablar doğrudur
xәbәrin tәşkil edildiyi kodun informasiya ehtiyatını göstәrir•
bolluq simvolların tam yüklәnmәsidir
informasiyası az olan xәbәrdir
entropiyası çox olan xәbәrdir

diskret mәnbә eyni kodlarla kodlaşdırılıb
bütün kod sözlәrinin uzunluqları eynidir•
bütün cavablar doğrudur
xәbәrlәr müxtәlif kod әlifbası ilә kodlaşdırılıb
xәbәrlәr eyni kod әlifbası ilә kodlaşdırılıb

heç biri
kod simvolları ardıcıllığı•
azәrbaycan dilindә olan sözlәr
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Kod әlifbası nәdir?

Kodlaşdırılan informasiyanı dekodlaşdırmaq olar, әgәr...

Dekodlaşma nәdir.

Kraft bәrabәrsizliyi haqqında teorem nәyi göstәrir

İkilik kod ağacı necә tәsvir olunur

Kod ağacı nәdir

Latın hәrflәri a(011), b(10), c(100), d(110) müxtәlif kod sözlәri ilә kodlaşdırılıb. Aşağıdakı
informasiyanı dekodlaşdırın: 10001110110

latın dilindә olan sözlәr
rus dilindә olan sözlәr

heç biri
müәyyәn kod simvolları çoxluğu•
azәrbaycan әlifbasının hәrflәri
latın әlifbasının hәrflәri
rus әlifbasının hәrflәri

әlaqә kanalına sıxılmış faylla birlıkdә әlavә mәlumat yüklәnibsә
bütün cavablar doğrudur•
kodlaşdırma qaydası mәlumdursa
kod cәdvәli varsa
әlifba simvollarının tezliyi mәlumdursa

heç biri
kodların ilkin simvol formasına dәyişdirilmәsi prosesi•
sәsә qarşı müdafiyә etmә
şifrәlәrin mühafizәsi prosesi
informasiyanın sıxılması prosesi

bütün cavablar doğrudur
kod sözlәrinin prefiks kodları olması üçün zәruri vә kafi şәrti•
kod sözlәrinin prefiks kodları olması üçün zәruri şәrti
kod sözlәrinin prefiks kodları olması üçün kafi şәrti
bu teoremә görә istәnilәn kod sözlәrini qurmaq olar

bütün cavablar doğrudur
kod ağacının tәpә nöqtәsindәn әn çoxu iki til çıxır•
kod ağacının tәpә nöqtәsindәn әn azı iki til çıxır
istәnilәn kod әlifbasını tәsvir edәn qrafdır
darәvi tәsvir oluna bilәn qrafdır

darәvi tәsvir oluna bilәn qrafdır
kodları tәsvir etmәk üçün qrafdır•
bütün cavablar doğrudur
sonda alınan kod sözlәri birqiymәtli olmayan qrafdır
qapalı tәsvir oluna bilәn qrafdır

badc
dbac
bacd
acdb
cabd•
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Latın hәrflәri a(100), b(110), c(011), d(10) müxtәlif kod sözlәri ilә kodlaşdırılıb. Aşağıdakı
informasiyanı dekodlaşdırın: 11010100011

Latın hәrflәri a(100), b(110), c(011), d(10) müxtәlif kod sözlәri ilә kodlaşdırılıb. Aşağıdakı
informasiyanı dekodlaşdırın: 11010001110

Latın hәrflәri a(100), b(110), c(011), d(01), e(10) müxtәlif kod sözlәri ilә kodlaşdırılıb. Aşağıdakı
informasiyanı dekodlaşdırın: 1101000110110

Latın hәrflәri a(00), b(110), c(10), d(011), e(11), f(101) müxtәlif kod sözlәri ilә kodlaşdırılıb. Aşağıdakı
informasiyanı dekodlaşdırın: 111011000110011

Xәbәrin hәcmi 7,5 Kbaytdır. Mәlumdur ki, bu xәbәr 7680 simvollu saxlayır. Әlifbanın gücünü tapın?

0 vә 1 rәqәmlәrindәn ibarәt, uzunluğu 7 simvoldan ibarәt neçә müxtәlif ardıcıllıq düzәltmәk olar?

Әlifbanın gücü 256 bәrabәrdir. 160 sәhifәlik mәtindә orta hesabla hәr sәhifәdә 192 simvol saxlanılır. Bu
mәtini saxlamaq üçün neçә Kbayt yaddaş tәlәb olunur?

badc
acbd
bdac•
dacb
bacd

dbac
bacd•
badc
acbd
bacd

edbac
bdeac
aecbd
baedc
bacde•

efceab
efcabd•
cefabd
defcab
eceada

16.0
256.0•
128.0
64.0
32.0

8.0
128.0•
64.0
32.0
16.0

32 KB
30 KB•
128 KB
64 KB



07.03.2017

22/68

151

152

153

154

155

156

157

İki mәtin eyni sayda simvollar saxlayır. Birinci mәtin 16 simvoldan, ikinci mәtin isә 256 simvoldan
ibarәt әlifbanın kömәyilә tәrtib edilib. İkinci mәtindә olan informasiyanın miqdarı, birincidәn neçә dәfә
çoxdur?

Әlifbanın gücü 64 bәrabәrdir. 128 sәhifәlik mәtindә orta hesabla hәr sәhifәdә 256 simvol saxlanılır. Bu
mәtini saxlamaq üçün neçә Kbayt yaddaş tәlәb olunur?

4096 simvoldan ibarәt xәbәrin hәcmi 1/512 Mbaytdır. Xәbәrin yazıldığı әlifbanın gücünü tapın?

Mәxfi xәbәri kodlaşdırmaq üçün 12 xüsusi simvoldan (işarәdәn) istifadә olunub. Bununla belә simvollar
eyni uzunluqlu mümkün qәdәr az sayda bitlәrlә kodlaşdırılıb. 256 simvoldan ibarәt xәbәrin informasiya
hәcmi nәyә bәrabәrdir?

Xәbәrin hәcmi 11 Kbayta bәrabәrdir. Xәbәr 11264 simvoldan ibarәtdir. Әlifbanın gücü tapın?

Velosiped yarışında 119 idmançı iştrak edir. İştrakçılardan hәr birinin aralıq finişi keçmәsi xüsusi qurğu
vasitәsilә qeyd olunur vә onların nömrәlәri eyni uzunluqlu kodlarla yazılır. 70 velosipedçi aralıq finişi
keçdikdәn sonra qurğuya yazlacaq informasiya hәcmni tapın.

Sәkkizinci sinif şagirdinin oxuma surәti tәxminәn saniyәdә 200 simvolla bәrabәrdir. Әgәr 40 dәqiqә
әrzindә durmadan o oxuyarsa, necә kilobayt hәcmindә informasiya alar?

48 KB

16 dәfә
4 dәfә
2 dәfә•
8 dәfә
32 dәfә

32.0
24.0•
64.0
56.0
48.0

256.0
16.0•
32.0
64.0
128.0

16.0
128.0•
256.0
64.0
32.0

128.0
256.0•
32.0
16.0
64.0

512 bit
490 bit•
70 bit
70 bayt
119 bayt
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Prefiks kodları hansı xassәyә malikdir

Prefiks kodları hansı kodlardır.

Müxtәlif ölçülü kodlarla diskret mәnbәnin kodlaşdırılması dedikdә nә başa düşülür.

Sәslәnmә müddәti 1 dәqiqә olan, yüksәk kefiyyәtli sәslә yazılmış (16 bit, 48 kHs) rәqәmsal audiofaylı
saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın.

Sәslәnmә müddәti 5 dәqiqә olan, yüksәk kefiyyәtli sәslә yazılmış (16 bit, 48 kHs) rәqәmsal audiofaylı
saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın.

Sәslәnmә müddәti 3 dәqiqә olan, yüksәk kefiyyәtli sәslә yazılmış (16 bit, 48 kHs) rәqәmsal audiofaylı
saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın.

2048 simvolu saxlayan xәbәrin hәcmi 1/512 Mbaytdır. Xәbәri yazmaq üçün yardımçı olan әlifbanın
gücünü tapın.

1024.55
468.75•
512.0
512.25
1024.0

ancaq prefiks kodlarını birqiymәtli dekodlaşdırmaq olar
prefiks kodları әvvәli üst­üstә düşәn kodlardır
prefiks kodlarını birqiymәtli dekodlaşdırmaq olar•
prefiks kodları bәrabәr uzunluqlu kod sözlәridir
bütün cavablar doğrudur

eyni uzunluqlu kodlar
kod sözlәrinin әvvәli üst­üstә düşmәyәn kodlar•
kod sözlәrinin әvvәli uyğun olan kodlar
dekodlaşdırıla bilәn kodlar
müxtәlif uzunluqlu kodlar

xәbәrlәr eyni kod әlifbası ilә kodlaşdırılıb
әn azı iki müxtәlif uzunluqlu kod sözü vardır•
diskret mәnbә eyni uzunluqlu müxtәlif kodlarla kodlaşdırılıb
xәbәrlәr müxtәlif kod әlifbası ilә kodlaşdırılıb
bütün cavablar doğrudur

32 MB
12 MB
8,13 MB
5,49 MB•
16,46 MB

64 MB
32 MB
20,13 MB
27,47 MB•
48,46 MB

64 MB
32 MB
20,62 MB
16,48 MB•
48,45 MB
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1024 simvolu saxlayan xәbәrin hәcmi 1/512 Mbaytdır. Xәbәri yazmaq üçün yardımçı olan әlifbanın
gücünü tapın.

Sәs platası analoji sәs siqnallarını ikilik kodlaşdırır. Sәsin intensivliyinin 65636 mümkün sәviyyәdәn hәr
birini kodlaşdırmaq üçün lazım olan informasiyanın midarını tapın.

Sәslәnmә müddәti 10 saniyә olan, yüksәk sәs kefiyyәtinә malik (16 bit, 48 kHs) steroaudiofaylın
hәcmini müәyyәn edin.

Köhnә 8 bitlik sәs kartından istifadә etdikdә sәs siqnalının sәviyyәsini müәyyәn edin.

Orta sәs keyfiyyәti ilә yazılmış (20 bit, 44,1 kHs), sәslәnmә müddәti 20 saniyә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olacaqdır.

Orta sәs keyfiyyәti ilә yazılmış (16 bit, 20 kHs), sәslәnmә müddәti 5 dәqiqә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olacaqdır.

4096.0
1024.0
512.0
256.0•
2048.0

25600.0
32768.0
16768.0
65536.0•
12800.0

32 bit
1 bit
256 bit
16 bit•
8 bit

5 Мбайт
32768 Кбайт
16500 Кбайт
1875 Кбайт•
2 Мбайт

128.0
32.0
16.0
256.0•
64.0

8 MB
5,65 MB
5,43 MB
4,41 MB•
7,5 MB

25,5 MB
13,65 MB
12,43 MB
11,44 MB•
15 MB
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Orta sәs keyfiyyәti ilә yazılmış (8 bit, 24 kHs), sәslәnmә müddәti 3 dәqiqә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olacaqdır.

Orta sәs keyfiyyәti ilә yazılmış (16 bit, 24 kHs), sәslәnmә müddәti 1 dәqiqә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olacaqdır.

Orta sәs keyfiyyәti ilә yazılmış (16 bit, 24 kHs), sәslәnmә müddәti 1 saniyә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olacaqdır.

Tezliyi 32 kHs, mәrtәbәlәri 16 bit olan rәqәmsal sәslәnmәni sәrt diskә yaxud digәr informasiya
daşıyıcısına 1 dәqiqә müddәtindә yazdıqda tutduğu yerin hәcmi nә qәdәr olacaqdır.

Tezliyi 22 kHs, mәrtәbәlәri 16 bit olan rәqәmsal sәslәnmәni sәrt diskә yaxud digәr informasiya
daşıyıcısına 1 dәqiqә müddәtindә yazdıqda tutduğu yerin hәcmi nә qәdәr olacaqdır.

Tezliyi 11 kHs, mәrtәbәlәri 16 bit olan rәqәmsal sәslәnmәni sәrt diskә yaxud digәr informasiya
daşıyıcısına 1 dәqiqә müddәtindә yazdıqda tutduğu yerin hәcmi nә qәdәr olacaqdır.

Әgәr sәs siqnalının diskretlәşmә tezliyi vә kvantlaşma dәrinliyi uyğun olaraq 44,1 kHs vә 16 bit olarsa,
sәslәnmә müddәti 1 dәqiqә olan monoaudiofaylın informasiya hәcmini hesablayın

3,25 MB
5 MB
3,65 MB
4,12 MB•
5,5 MB

5,5 MB
4,5 MB
3,25 MB
2,75 MB•
5 MB

256 KB
64 KB
32 KB
47 KB•
128 KB

8 MB
4096 KB
1024 KB
3750 KB•
5 MB

8 MB
5,5 MB
4 MB
2,5 MB•
6,5 MB

5,2 MB
4 MB
2 MB
1,3 MB•
5 MB

13 MB
12 MB
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Әgәr sәs siqnalının diskretlәşmә tezliyi vә kvantlaşma dәrinliyi uyğun olaraq 44,1 kHs vә 16 bit olarsa,
sәslәnmә müddәti 1 saniyә olan monoaudiofaylın informasiya hәcmini hesablayın

Әgәr monoaudiofaylın informasiya hәcmi 700 Kbayt, diskretlәşmә tezliyi 32 kHs vә kvantlaşma
dәrinliyi 16 bit olarsa, onun sәslәnmә müddәtini hesablayın

Әgәr sәs siqnalının diskretlәşmә tezliyi vә kvantlaşma dәrinliyi uyğun olaraq 44,1 kHs vә 16 bit olarsa,
sәslәnmә müddәti 3 dәqiqә olan monoaudiofaylın informasiya hәcmini hesablayın

Әgәr sәs siqnalının diskretlәşmә tezliyi vә kvantlaşma dәrinliyi uyğun olaraq 32 kHs vә 16 bit olarsa,
sәslәnmә müddәti 1 dәqiqә olan monoaudiofaylın informasiya hәcmini qiymәtlәndirin

Әgәr sәs siqnalının diskretlәşmә tezliyi vә kvantlaşma dәrinliyi uyğun olaraq 32 kHs vә 8 bit olarsa,
sәslәnmә müddәti 5 dәqiqә olan monoaudiofaylın informasiya hәcmini qiymәtlәndirin

Әgәr sәs siqnalının diskretlәşmә tezliyi vә kvantlaşma dәrinliyi uyğun olaraq 8 kHs vә 16 bit olarsa,
sәslәnmә müddәti 1 dәqiqә olan monoaudiofaylın informasiya hәcmini qiymәtlәndirin

8 MB
5 MB•
12,5 MB

620 KB
256 KB
200 KB
172,3 KB•
512 KB

14,1 san
10,4 san
9,8 san
11,2 san•
12,5 san

1024 KB
64 MB
32 MB
15 MB•
512 KB

5 MB
512 KB
1024 KB
3750 KB•
1 MB

3 MB
512 KB
1024 KB
9375 KB•
2 MB

1024 KB
512 KB
2 MB
4 MB
937,5 KB•
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Adio kompakt diskә әlavә 3 dәqiqә 10 saniyә sterosәs yazmaq mümkündür. Bu zaman sterosәs 48 kHs
diskretizasiya tezliyi әrzindә 16 bit kodlu olmalıdır. Adio kompakt diskin boş yaddaşının hәcmi tәxminәn nә
qәdәrdir.

İkilik kodu 0011110011 onaltılıq koda çevirin

İnformasiyanın ötürülmә surәti hansı vahidlә ölçülür.

İnformasiya mәnbәyi hansı funksiyanı yerinә yetirir?

Familiyanı kodlaşdirmaq üçün 4 – simvollu әlifbadan istifadә olunarsa, onda LEMPEL familiyasına
mәxsus informasıyanın miqdarını müәyyәn edin.

Familiyanı kodlaşdirmaq üçün 32 – simvollu әlifbadan istifadә olunarsa, onda LEMPEL familiyasına
mәxsus informasıyanın miqdarını müәyyәn edin.

Familiyanı kodlaşdirmaq üçün 6 – simvollu әlifbadan istifadә olunarsa, onda BABAXANOVA
familiyasına mәxsus informasıyanın miqdarını müәyyәn edin.

64,34 MB
52,32 MB
48,21 MB
34,79 MB•
54,12 MB

AF7
4C2
AF9
0F3•
E46

heç biri
bod yaxud bit/san•
Кbod
hers
simvollar

heç biri
xәbәrlәrin ötürülmәsinin etibarlığını tәmin edir
xәbәrlәri yaradır•
xәbәrlәri ikilik koda çevrir
siqnalları mәnbәdәn qәbulediciyә ötürür

32 bit
8 bit•
12 bit
24 bit
48 bit

24 bit
30 bit•
64 bit
12 bit
48 bit

24 bit
30 bit•
64 bit
12 bit
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195
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Familiyanı kodlaşdirmaq üçün 5 – simvollu әlifbadan istifadә olunarsa, onda MӘMMӘDOV
familiyasına mәxsus informasıyanın miqdarını müәyyәn edin.

Familiyanı kodlaşdirmaq üçün 32 – simvollu әlifbadan istifadә olunarsa, onda MӘMMӘDOV
familiyasına mәxsus informasıyanın miqdarını müәyyәn edin.

Familiyanı kodlaşdirmaq üçün 32 – simvollu әlifbadan istifadә olunarsa, onda AŞUROV familiyasına
mәxsus informasıyanın miqdarını müәyyәn edin.

Familiyanı kodlaşdirmaq üçün 32 – simvollu әlifbadan istifadә olunarsa, onda QASIMOV familiyasına
mәxsus informasıyanın miqdarını müәyyәn edin.

Familiyanı kodlaşdirmaq üçün 32 – simvollu әlifbadan istifadә olunarsa, onda ӘLİYEV familiyasına
mәxsus informasıyanın miqdarını müәyyәn edin.

Oyunda üzlәri 1 – dәn 6 – ya qәdәr әdәdlәr yazılmış iki zәrdәn istifadә olunur. Bu zәrlәri atdıqda cәmi 7
xal düşmәsi nә qәdәr informasiya verәcәkdir?

Oyunda üzlәri 1 – dәn 6 – ya qәdәr әdәdlәr yazılmış iki zәrdәn istifadә olunur. Bu zәrlәri atdıqda cәmi 5
xal düşmәsi nә qәdәr informasiya verәcәkdir?

48 bit

32 bit
24 bit•
128 bit
64 bit
48 bit

52 bit
40 bit•
30 bit
16 bit
24 bit

28 bit
30 bit•
36 bit
48 bit
24 bit

48 bit
35 bit•
28 bit
24 bit
30 bit

28 bit
30 bit•
36 bit
48 bit
24 bit

log7
log9
log18
log6•
log10
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200
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202

203

Oyunda üzlәri 1 – dәn 6 – ya qәdәr әdәdlәr yazılmış iki zәrdәn istifadә olunur. Bu zәrlәri atdıqda cәmi
10 xal düşmәsi nә qәdәr informasiya verәcәkdir?

Oyunda üzlәri 1 – dәn 6 – ya qәdәr әdәdlәr yazılmış iki zәrdәn istifadә olunur. Bu zәrlәri atdıqda cәmi 4
xal düşmәsi nә qәdәr informasiya verәcәkdir?

Oyunda üzlәri 1 – dәn 6 – ya qәdәr әdәdlәr yazılmış iki zәrdәn istifadә olunur. Bu zәrlәri atdıqda cәmi 2
xal düşmәsi nә qәdәr informasiya verәcәkdir?

Oyunda üzlәri 1 – dәn 6 – ya qәdәr әdәdlәr yazılmış iki zәrdәn istifadә olunur. Bu zәrlәri atdıqda cәmi
12 xal düşmәsi nә qәdәr informasiya verәcәkdir?

Diskretlәşmә tezliyinin 32 kHs vә sәsin 16 bitlik kodlaşdırmaya malik olduğunu bilәrәk, 6300 Kbayt
hәcmindә olan monoaudiofaylın sәslәnmә müddәtini hesablayın.

Verilmişdir: 22,05 кHs; kvantlaşma 8 bayt. 10 saniyә müddәtindә onun hәcmini müәyyәn edin.

3log5
log36
log18
log9•
2log10

log3
log16
log36
log12•
2log10

log3
log16
log36
log12•
2log10

log3
log6
log10
2log6•
2log3

log3
log6
log10
2log6•
2log3

8 dәq. 20,4 san
3 dәq. 2,4 san
2 dәq.
1 dәq. 40,8 san•
5 dәq.

4551288 bayt
3415011 bayt
2435000 bayt
2205000 bayt•
4350004 bayt
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Musiqini kefiyyәtli yazmaq uçun analoji sәs siqnalları saniyәdә 44100 dәfәdәn çox ölçülür vә 3 bayta
kvantlaşdirilir. Sәslәnmә müddәti 3 dәqiqә tәşkil edәrsә onun hәcmni müәyyәn edin (Kbaytla).

Musiqini kefiyyәtli yazmaq uçun analoji sәs siqnalları saniyәdә 44000 dәfәdәn çox ölçülür vә 2 bayta
kvantlaşdirilir. Sәslәnmә müddәti 3 dәqiqә tәşkil edәrsә onun hәcmni müәyyәn edin (Kbaytla).

Musiqini kefiyyәtli yazmaq uçun analoji sәs siqnalları saniyәdә 44000 dәfәdәn çox ölçülür vә 2 bayta
kvantlaşdirilir. Sәslәnmә müddәti 1 dәqiqә tәşkil edәrsә onun hәcmni müәyyәn edin (Kbaytla).

Musiqini kefiyyәtli yazmaq uçun analoji sәs siqnalları saniyәdә 44000 dәfәdәn çox ölçülür vә 2 bayta
kvantlaşdirilir. Sәslәnmә müddәti 1 saniyә tәşkil edәrsә onun hәcmni müәyyәn edin (Kbaytla).

Analoji sәs siqnalları әvvәlcә 8 bitlik kodlaşmadan, sonra isә 16 bitlik kodlaşmadan istifadә etmәklә
diskretlәşdirilir. Bunun nәticәsindә rәqәmsal sәslәnmәnin informasiya hәcmi neçә dәfә fәrqlәnәcәkdir?

Әgәr diskretlәşmә tezliyi 32 kHs vә sәsin 16 bitlik kodlaşdırmaya malik olduğunu bilәrәk, 700 Kbayt
hәcmindә olan monoaudiofaylın sәslәnmә müddәtini hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 32 kHs vә sәsin 16 bitlik kodlaşdırmaya malik, 3 dәqiqә sәslәdirilәn
monoaudiofaylın hәcmini hesablayın.

32,32 MB
25,14 MB
24,81 MB
22,71 MB•
27,45 MB

64,33 MB
16,11 MB
12,81 MB
15,12 MB•
32,45 MB

64 MB
16 MB
8 MB
5 MB•
32 MB

512 KB
128 KB
86 KB•
1,2 MB
256 KB

24.0
8.0
4.0
2.0•
16.0

13 сек
8,5 сек
5,12 сек
11,2 сек•
10,5 сек

25,87 MB
21,28 MB
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Diskretlәşmә tezliyi 32 kHs vә sәsin 16 bitlik kodlaşdırmaya malik, 5 dәqiqә sәslәdirilәn
monoaudiofaylın hәcmini hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 16 kHs vә sәsin 8 bitlik kodlaşdırmaya malik, 3 dәqiqә sәslәdirilәn
monoaudiofaylın hәcmini hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 22 kHs vә sәsin 24 bitlik kodlaşdırmaya malik, 2 dәqiqә sәslәdirilәn
monoaudiofaylın hәcmini hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 22 kHs vә sәsin 16 bitlik kodlaşdırmaya malik, 1 dәqiqә sәslәdirilәn
monoaudiofaylın hәcmini hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 44 kHs vә sәsin 16 bitlik kodlaşdırmaya malik, 10 saniyә sәslәdirilәn
monoaudiofaylın hәcmini hesablayın.

Sәs diskretlәşmә tezliyi 22,05 kHs vә sәsin dәrinliyi 8 bit olmaqla 10 saniyә sәslәndirilir. Onun hәcmini
müәyyәn edin (baytla).

20,54 MB
10,97 MB•
24,13 MB

29,77 MB
20,54 MB
20,54 MB
18,31 MB•
28,17 MB

9,77 MB
5,28 MB
3,54 MB
2,77 MB•
8,17 MB

14,77 MB
9,28 MB
8,54 MB
7,55 MB•
12,87 MB

6 MB
4,28 MB
3,54 MB
2,52 MB•
4,87 MB

6 MB
1,2 MB
512 KB
1,2 MB
859,375 KB•
4,465 MB

120512 bayt
120512 bayt
1205012 bayt
[yeni cavab]•
152400 bayt
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LZ77 (lüğәt – 8 bayt, bufer – 4 bayt) alqoritmdәn istifadә etmәklә «VON_VORONA» xәbәrini
kodlaşdırın vә alınan kodların uzunluğunu bitlәrlә hesablayın.

LZ77 (lüğәt – 12 bayt, bufer – 4 bayt) alqoritmdәn istifadә etmәklә «KİBERNETİKA» xәbәrini
kodlaşdırın vә alınan kodların uzunluğunu bitlәrlә hesablayın.

Tutaq ki, X – çoxluğu bәrabәrehtimallı 0 – dan F qәdәr onaltılıq rәqәmlәrdir. Hesablayın HX=?

Tutaq ki, X – çoxluğu bәrabәrehtimallı 0 – dan F qәdәr onaltılıq rәqәmlәrdir. İkilik Haffman kodlarının
orta uzunluğunu tapın.

Tutaq ki, X – çoxluğu bәrabәrehtimallı 0 – dan 9 – qәdәr onluq rәqәmlәrdir. Hesablayın HX=?

Tutaq ki, X – çoxluğu bәrabәrehtimallı 0 – dan 9 – qәdәr onluq rәqәmlәrdir. İkilik Haffman kodlarının
orta uzunluğunu tapın.

Tutaq ki, X – çoxluğu bәrabәrehtimallı 0 – dan 9 – qәdәr onluq rәqәmlәrdir. İkilik Haffman kodlarının
orta uzunluğunu tapın.

88 bit
78 bit•
128 bit
112 bit
64 bit

88 bit
132 bit
112 bit•
90 bit
128 bit

2 bit
4 bit•
16 bit
32 bit
8 bit

5.0
4.0•
3.0
8.0
6.0

3,32 bit•
2,75 bit
1,05 bit
1,58 bit
2,12 bit

4.7
5.3
1.2
2.5
3.4•

4.1
1.2•
4.7
2.5
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«KOL_OKOLO_KOLOKOLA» ­ mәtninin sıxılma әmsalını hesablayın.

«VON_VORONA» ­ mәtninin sıxılma әmsalını hesablayın.

Sıxma üsulundan istifadә etmәklә böyük ingilis hәrflәri, boşlukları vә durğu işarәlәri (nöqtә, vergül, tire)
olan mәtnin ASCII ­ ә nisbәtәn, sıxılma әmsalını hesablayın.

Sıxma üsulundan istifadә etmәklә böyük vә kiçik rus hәrflәri, boşlukları, rәqәmlәri vә durğu işarәlәri
(nöqtә, vergül, tire) olan mәtnin ASCII ­ ә nisbәtәn, sıxılma әmsalını hesablayın.

Sıxılma әmisalı nәyi göstәrir?

Onaltılıq kodu FFF ikilik koda çevirin

Onaltılıq kodu D935 ikilik koda çevirin

3.4

2.7•
6.5
5.7
1.2
3.8

1.3
2.7•
3.4
6.2
5.6

1.6•
2.5
2.0
1.8
1.2

1.14•
1.75
2.0
2.5
1.25

sıxılmayan mәlumatların hәcminin sıxlana nisbәtini•
bütün cavablar doğrudur
sıxılma әmsalı nә qәdәr kiçik olarsa, alqoritm bir oqәdәr yaxşı olar
sıxılma alqoritminin әsas xarakterini
sıxılan mәlumatların hәcminin sıxılmayana nisbәtini

1.11111111111E11•
1.1101001001101E15
1.10101101111E14
1.10100001001E11
1.101100011E9

1.10101101111E14
1.11111111111E11
1.101100011E9
1.10100001001E11
1.1101001001101E15•
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237

238

Onaltılıq kodu 6B78 ikilik koda çevirin

Onaltılıq kodu D09 ikilik koda çevirin

İkilik kodu 1111 1111 1111 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 0011 0110 0011 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 0010 0011 1001 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 1001 0001 0001 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 1110 1001 0011 0101 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 110 1011 0111 1000 onaltılıq koda çevirin

1.11111111111E11
1.101100011E9
1.10101101111E14•
1.1101001001101E15
1.10100001001E11

1.1101001001101E15
1.10100001001E11•
1.11111111111E11
1.101100011E9
1.100101101111E15

F7C
FFF•
C5B
C9E
6DD

3A8
353.0•
CD7
6FF
C9E

37A
239.0•
ACD
E6F
C9E

37A
911.0•
13A
E66
C92

E18A
DE66
1F3A
D935•
C9D2

E18A
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İkilik kodu 1101 0000 1001 onaltılıq koda çevirin

Müxtәlif uzunluqlu kodların optimallaşdırılması dedikdә nә başa düşülür

КРАСНАЯ КРАСКА» sәtri hansı alqoritm vasitәsilә kodlaşdırılıb. 

İkilik kodu 1111 1111 1100 0000 onaltılıq koda çevirin

İkilik kodu 00 1111 0011 onaltılıq koda çevirin

ASCII kod cәdvәlindәn onluq kodlar verilmişdir. Aşağıdakı xәbәrlәri dekodlaşdırın: 73 66 77

ASCII kod cәdvәlindәn onluq kodlar verilmişdir. Aşağıdakı xәbәrlәri dekodlaşdırın: 87 73 78 68 79 87
83

DE34
6FA1
6B78•
C9D2

E18
DE3
6FA
D09•
C9D

bütün cavablar doğrudur
xәbәrlәrin ehtimallarının müxtәlif olması
xәbәrlәrin ehtimallarının bәrabәr olması
kod sözlәrinin orta uzunluğunun mümkün qәdәr kiçik olması•
hәr cür qraf optimal kodları verәcәkdir

ZIP
LZW
LZ78
LZ77•
ARJ

7.0E18
D935
6B78
FFC0•
4C9D

4C2
E46
AF9
0F3•
AF7

WINDOWS
DISK
COMPUTER
IBM•
PRINTER

IBM
DISK
COMPUTER

•
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ASCII kod cәdvәlindәn onluq kodlar verilmişdir. Aşağıdakı xәbәrlәri dekodlaşdırın: 80 82 73 78 84 69
82

ASCII kod cәdvәlindәn onluq kodlar verilmişdir. Aşağıdakı xәbәrlәri dekodlaşdırın: 68 73 83 75

ASCII kod cәdvәlindәn onluq kodlar verilmişdir. Aşağıdakı xәbәrlәri dekodlaşdırın: 67 79 77 80 85 84
69 82

Hәqiqi әdәdlәr kompüterin yaddaşında hansı şәkildә saxlanılır

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. Şennon­Fano kodlarını yazın. 

Verilәn kodlara uyğun tapın: ML(X)=? 

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. Şennon­Fano kodlarını yazın. 

WINDOWS•
PRINTER

IBM
DISK
COMPUTER
PRINTER•
WINDOWS

IBM
PRINTER
COMPUTER
DISK•
WINDOWS

IBM
PRINTER
DISK
COMPUTER•
WINDOWS

әdәdin tipi double olduqda tәrtib 11 bit yer tutur, buna görәdә ona 1023 әlavә olunur
hәqiqi әdәdlәr kompüterin yaddaşında normal şәkildә saxlanılır
normal әdәd yaddaşa aşağıdakı şәkildә yazılır: әdәdin işarәsi, tәrtibi, mantissası
bütün cavablar doğrudur•
tәrtibә müәyyәn әlavә olunur

1100,1010,100,101,1100,1101,00,01
1100,1010,100,101,1100,1101,1,110
1100,1010,100,101,1100,1101,1,000
00,01,100,101,1100,1101,1110,1111•
1100,1010,100,101,1100,1101,01,10

2.96
2.12
2.5
2.75•
2.84

1100,1010,100,101,1100,1101,00,01
1100,1010,100,101,1100,1101,1,110
1100,1010,100,101,1100,1101,1,000
00,01,100,101,1100,1101,1110,1111•
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256

257

258

259

260

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. Şennon­Fano kodlarını yazın. 

Şennon­Fano alqoritmi üçün hansı doğrudur

Şennon­Fano metodu nәyi müәyyәn edir

Tamamlayıcı kodda yazılmış mәnfi әdәdin onluq ekvivalentini tapın: 11111001

Tamamlayıcı kodda yazılmış mәnfi әdәdin onluq ekvivalentini tapın: 11000100

Optimal kod sözü üçün aşağıdakılardan hansı doğrudur

Verilәn kodlara uyğun tapın: ML(X)=? 

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. H(X)=? 

1100,1010,100,101,1100,1101,01,10

100,101,1001,1100,1101,10101,1110,1111
1,101,0011,1100,1101,01101,1110,1111
100,101,00101,1100,1101,0101,1110,1111
100,101,00,1100,1101,01,1110,1111•
10,101,11001,1100,1101,10110,1110,1111

prosses altçoxluğunda bir xәbәr qalana qәdәr davam etdirilir
hәr bir altçoxluğunda yeni xәbәrlәr çoxluğuna baxılır
xәbәrlәr ehtimalları bәrabәr olan altçoxluqlarına bölünür
bütün cavablar doğrudur•
j addımında kod sözünün j simvolu müәyyәn olunur

bütün cavablar doğrudur
informasıyanın miqdarının hesablanmasını
eyni uzunluqlu kod sözlәrinin qurulmasını
optimal kod sözlәrinin qurulmasını•
lüğәt metodlarından biridir

7.0
8.0
5.0
­7.0•
­5.0

12.0
­60.0•
60.0
34.0
­12.0

optimal kod sözlәrinin orta uzunluğu әn böyük olur
optimal kod sözlәri eyni uzunluqlu olur
әn kiçik ehtimalı xәbәrin kod sözü әn böyük uzunluğa malikdir•
әn kiçik ehtimalı xәbәrin kod sözü әn kiçik uzunluğa malikdir
әn böyük ehtimalı xәbәrin kod sözü әn böyük uzunluğa malikdir

2.23
2.9•
2.18
1.32
3.14
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Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. Haffman kodlarını yazın. 

Verilәn kodlara uyğun tapın: ML(Z)=? 

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. H(Z)=? 

Verilәn kodlara uyğun tapın: ML(X)=? 

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. H(X)=?

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. Haffman kodlarını yazın vә ML(X)=?

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. Haffman kodlarını yazın 

3.42
2.84•
2.98
3.32
3.14

1101,00111,11011,101,100,000,0011,0010
00101,111,110,101,100,000,0011,0010
01,111,110,101,100,000,0011,0010•
01111,10101,110,101,100,000,0011,0010
1001,00111,10010,101,100,000,0011,0010

1.82
2.12
1.12
1.69•
1.88

2.42
1.62•
1.12
1.82
1.88

1.62
1.84
2.3•
2.42
2.82

2.96
2.12•
2.24
2.82
1.84

2.6
2.2•
2.3
2.4
2.8

0111,100,101,110,111
0,100,101,110,111•
010,100,101,110,111
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Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. Haffman kodlarını yazın. 

“AAB” xәbәri üçün p(A)=1/3, p(B)=2/3. Haffman kodunun uzunluğunu hesablayın

Xәbәrdә simvollara aşağıdakı tezliklә rast gәlinir. Haffman kodlarını yazın. 

ML(X) orta uzunluğunu tapın. 

X üçün Haffman kodlarını qurun 

Haffman alqoritmi üçün hansı doğrudur

Sәsi kodlaşdırmanın әsas prinsipi ­ bu...

001,100,1001,110,111
010,100,101,1101,111

1,1000,01101,01100,010,001,0001,0000
0111,1,01101,01100,010,001,0001,0000•
01,10,01101,011,010,001,0001,0000
11,111,01101,01100,010,001,0001,000
01,1010,01101,01100,010,001,0001,0000

8.0
3.0•
4.0
5.0
6.0

01,10,01101,011,010,001,0001,0000
0111,1,01101,01100,010,001,0001,0000•
1,1000,01101,01100,010,001,0001,0000
01,1010,01101,01100,010,001,0001,0000
11,111,01101,01100,010,001,0001,000

1,4 bit
1,9 bit•
2,2 bit
0,5 bit
1,2 bit

0(a), 1(b), 11(c), 010(d)
000(a), 001(b), 01(c), 1(d)•
0(a), 10(b), 01(c), 10(d)
1(a), 10(b), 110(c), 010(d)
1(a), 01(b), 01(c), 010(d)

xәbәrlәrin birlәşdirilmәsi nәticәsindә kod ağacı qurulur
iki az ehtimallı xәbәr birlәşdirilir
xәbәrlәr sütunda ehtimalların azalma ardıcıllığı ilә düzülür
bütün cavablar doğrudur•
yenidәn xәbәrlәr sütunda ehtimalların azalma ardıcıllığı ilә düzülür vә iki az ehtimallı xәbәr birlәşdirilir

xüsusi programdan istifadә etmәk
videoadapterdәn istifadә etmәk
maksimum sayda simvollardan istifadә etmәk
diskretlәşdirmәk•
audioadapterdәn istifadә etmәk
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"BİT" sözündә neçә bayt var? "BAYT" sözündә neçә bit var?

Kompüterdә mәtin informasiyasını göstәrmәk üçün istifadә olunan әlifbanın gücü:

Mәtin informasiyasını kodlaşdıran zaman hәr bir simvolun ikilik kodu PC yaddaşında yer tutur:

Hansı kod cәdvәlinin kömәyilә 65536 müxtәlif simvolları kodlaşdırmaq olar

ASCII kod cәdvәlinin beynәlxalq standartı olur:

Mәtin rejimindә monitorla işlәdikdә bir mövqe ekran tutur:

Hansı monitorun parametrlәrini müәyyәn edir.

Mәlumatın hәcmi, 2048 simvol saxlayır. Bu Mbaytın 1/512 hissәsini tәşkil edir. Әlifbanın gücünü tәyin
edin.

12, 24
3, 4
8, 4
3, 32•
24, 12

4 simvol
64 simvol
256 simvol
2 simvol•
16 simvol

8 bayt
4 bit
1 bit
2 bayt•
8 bit

ASCII
СР1251
КОИ ­ 8
Unicode•
ISO

birinci 255 kodlar
axırıncı 128 kodlar
birinci 16 kodlar
birinci 128 kodlar•
belә yoxdur

8 piksel
bir söz
bir simvol
bir piksel•
simvolun hissәsi

ekranda sәtir
ekranda sәtirdә olan simvollar
simvolun hәr baytı
üfüqi vә şaquli piksellәr•
ekranda sәtir vә sütunlar
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İki mәtin bәrabәr sayda simvolları saxlayır. Birinci mәtin azәrbaycan dilindә, ikinci isә әlifbası 16
simvoldan ibarәt olan naquri tayfasının dilindә yazılıb. Hansı mәtin daha çox sayda informasiya daşıyır?

şәkili kodlaşdıran zaman raster qrafikin tәsvir üsulu:

Piksel ­ bu:

PC ekranına çıxarılan şәkilin binar kodu saxlanılır:

Hәr bir hәrfi şifrәlәmәk üçün iki rәqәmli әdәddәn istifadә olunur. Mәlumdur ki, "в" hәrfi 13 әdәdi ilә
kodlaşdırılıb. "елка", "полка", "поле", "пока", "кол" sözlәri arasında rәqәmlәr ardıcıllığı ilә kodlaşdırılan
sözlәr vardır: 11321213, 13121022. Hansı "колокол" sözünün şifrәsidir:

Hәr bir hәrfi şifrәlәmәk üçün iki rәqәmli әdәddәn istifadә olunur. Mәlumdur ki, "в" hәrfi 14 әdәdi ilә
kodlaşdırılıb. "пока", "волк", "клоака", "лава" sözlәri arasında rәqәmlәr ardıcıllığı ilә kodlaşdırılan sözlәr
vardır: 14111012, 10131413. Hansı "колокол" sözünün şifrәsidir:

32768.0
2048.0
1024.0
65536.0•
4096.0

42431.0
42526.0
42493.0
42465.0•
42463.0

şәkil ağ­qara versiyasına çevrilir
eyni rәng olan koordinatlarının toplanması
bir sira bәrabәr sahәlәrә ayırmaq
hәr kvadrat elementlәrin öz rәngi var vә mozaika kimi tәmsil olunur•
koordinatları iki ölçülü massivә çevrilir

kompüterin yaddaşında bir simvol
kompüterin yaddaşında bir simvolun ikilik kodudur
qrafiki informasiyanın ikilik kodudur
şәkilin әn kiçik hissәsi, hansı ki, sәrbәst rәng vermәk olar•
tәbii dil әlifbasının bir simvolun kodu

bufer yaddaşda
ROM
RAM
videoyaddaşda•
sәrt diskdә

1.13211221132122E15
3.21032123210122E15
2.23222102232121E15
1.03210221032122E15•
1.33213221332122E15

1.21312111213101E15
1.21312111312112E15
1.11211131112101E15
1.21112131211101E15•
1.21112131211101E15
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Hәr bir hәrfi şifrәlәmәk üçün iki rәqәmli әdәddәn istifadә olunur. Mәlumdur ki, "в" hәrfi 21 әdәdi ilә
kodlaşdırılıb. "волк", "полк", "плов", "кол" sözlәri arasında rәqәmlәr ardıcıllığı ilә kodlaşdırılan sözlәr
vardır: 11131221, 21121310. Hansı "колокол" sözünün şifrәsidir:

Hәr bir hәrfi şifrәlәmәk üçün iki rәqәmli әdәddәn istifadә olunur. Mәlumdur ki, "e" hәrfi 20 әdәdi ilә
kodlaşdırılıb. "елка", "полка", "поле", "пока", "кол" sözlәri arasında rәqәmlәr ardıcıllığı ilә kodlaşdırılan
sözlәr vardır: 11321220, 20121022. Hansı "колокол" sözünün şifrәsidir:

Yeddi simvoldan ibarәt ikilik sözlәrin kömәyilә aşağıdakı sayda müxtәlif simvolları kodlaşdırmaq olar:

Sәkkiz simvoldan ibarәt ikilik sözlәrin kömәyilә aşağıdakı sayda müxtәlif simvolları kodlaşdırmaq olar:

Azәrbaycan әlifbası sabit uzunluqlu ikilik kodların kömәyilә kodlaşdırıla bilәr. Belә sözlәrdә ikilik
simvolların minimum mümkün sayı:

Rus әlifbası sabit uzunluqlu ikilik kodların kömәyilә kodlaşdırıla bilәr. Belә sözlәrdә ikilik simvolların
mümkün minimum sayı:

Kod uzunluğu adlanır:

1.2101310121013E13
1.2131021122111E13
1.0132110121021E13
1.0121312101213E13•
1.0131213101312E13

1.2321232101231E13
1.2321232101232E13
1.0321232101232E13
1.0321232103212E13•
1.032123210122E13

16.0
256.0
64.0
128.0•
32.0

16.0
64.0
128.0
256.0•
32.0

6.0
1.0
8.0
5.0•
2.0

6.0
1.0
8.0
5.0•
2.0

ilkin әlifbada vә kodlaşdırma әlifbasında olan simvolların ümumi sayı
hәr hansı bir әlifba simvollarının mümkün birlәşmәsinin sayı
kodlaşdırma әlifbasının simvollarının sayı

•
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Tәnlikdә AB + C = CA müxtәlif rәqәmlәr (onluq say sistemindә) müxtәlif hәriflәrlә kodlaşdırılıb.
A+2*B+5*C ifadәnin qiymәtini tapın:

Tәnlikdә AB + C = CA müxtәlif rәqәmlәr (onluq say sistemindә) müxtәlif hәriflәrlә kodlaşdırılıb.
3*A+2*B+C ifadәnin qiymәtini tapın:

Tәnlikdә AB + C = CA müxtәlif rәqәmlәr (onluq say sistemindә) müxtәlif hәriflәrlә kodlaşdırılıb.
A+2*B+3*C ifadәnin qiymәtini tapın:

Tәnlikdә AB + C = CA müxtәlif rәqәmlәr (onluq say sistemindә) müxtәlif hәriflәrlә kodlaşdırılıb.
2*A+3*B+4*C ifadәnin qiymәtini tapın:

Tәnlikdә AA + B = BCC müxtәlif rәqәmlәr (onluq say sistemindә) müxtәlif hәriflәrlә kodlaşdırılıb.
A+2*B+3*C ifadәnin qiymәtini tapın:

Tәnlikdә AA + B = BCC müxtәlif rәqәmlәr (onluq say sistemindә) müxtәlif hәriflәrlә kodlaşdırılıb.
2*A+3*B+4*C ifadәnin qiymәtini tapın:

Formal dilә aid etmәk olar:

mәlumatı kodlaşdırmaq üçün istifadә olunan simvolların sayı•
әlifba simvollarının sayı

15.0
37.0
29.0•
11.0
23.0

11.0
29.0
37.0
23.0•
15.0

11.0
29.0
37.0
25.0•
23.0

11.0
21.0
29.0
37.0•
33.0

11.0
20.0
18.0
29.0•
21.0

11.0
29.0
18.0
21.0•
20.0
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Tutaq ki, 10 simvol saxlayan әlifbada yeddi hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala
mәxsusdur:

Tutaq ki, 10 simvol saxlayan әlifbada altı hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala mәxsusdur:

Tutaq ki, 10 simvol saxlayan әlifbada beş hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala
mәxsusdur:

Tutaq ki, 10 simvol saxlayan әlifbada dörd hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala
mәxsusdur:

Tutaq ki, 10 simvol saxlayan әlifbada üç hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala mәxsusdur:

Tutaq ki, 20 simvol saxlayan әlifbada iki hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala mәxsusdur:

Tutaq ki, 24 simvol saxlayan әlifbada iki hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala mәxsusdur:

rәqs dilini
jest dilini
danışıq dilini
proqramlaşdırma dilini•
musiqi dilini

N > 100000000
50000001 < ya = N < ya da = 80000000
10000001 < ya = N < ya da = 50000000
N <= 10000000•
80000001 < ya = N < ya da = 100000000

N > 100000000
50000001 < ya = N < ya da = 80000000
1000000 < ya = N < ya da = 5000000
N <= 1000000•
80000001 < ya = N < ya da = 100000000

N > 10000000
400001 < ya = N < ya da = 1000000
100000 < ya = N < ya da = 400000
[N <= 100000•
1000001 < ya = N < ya da = 10000000

N > 100000
20001 < ya da = N < ya da = 40000
10000 < ya da = N < ya da = 20000
N <= 10000•
40001 < ya da = N < ya da = 100000

N > 100000
2001 < ya = N < ya da = 10000
1000 < ya = N < ya da = 2000
N <=1000•
10001 < ya = N < ya da = 100000

N > 100000
1001 < ya = N < ya da = 10000
400 < ya = N < ya da = 1000
N <=400•
10001 < ya = N < ya da = 100000
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Tutaq ki, 32 simvol saxlayan әlifbada iki hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala mәxsusdur

[Tutaq ki, 26 simvol saxlayan әlifbada iki hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala
mәxsusdur]

Tutaq ki, 16 simvol saxlayan әlifbada iki hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala mәxsusdur

Tutaq ki, 10 simvol saxlayan әlifbada iki hәrifli sözlәrin sayı N bәrabәrdir. N hansı intervala mәxsusdur

Rus dili aiddir:

Әlifba iki hәrfdәn tәşkil olunub. Әlifbada hәr söz "k" hәrfdәn ibarәtdir. Bu dildә mümkün olan
maksimum sözlәrin sayı “N” – i aşağıdakı formullardan hansı müәyyәn edir:

Әlifba iki hәrfdәn tәşkil olunub. Әlifbada hәr söz on hәrfdәn ibarәtdir. Bu sözlәrin maksimum sayı:

1001 < ya = N < ya da = 10000
N < 800•
N > 100000
10001 < ya = N < ya da = 100000
800 < ya = N < ya da = 1000

N > 100000
4001 < ya = N < ya da = 10000
1024 < ya = N < ya da = 4000
N <=1024•
10001 < ya = N < ya da = 100000

N > 100000
4001 < ya = N < ya da = 10000
1001 < ya = N < ya da = 4000
N < 1000•
10001 < ya = N < ya da = 100000

N > 100000
1001 < ya = N < ya da = 10000
400 < ya = N < ya da = 1000
N < 400•
10001 < ya = N < ya da = 100000

N > 100000
1001 < ya = N < ya da = 10000
400 < ya = N < ya da = 1000
N < 400•
10001 < ya = N < ya da = 100000

qrafiki dillәrә
prosessual proqramlaşdırma dillәrinә
süni dillәrә
tәbii dillәrә•
mәntiqi proqramlaşdırma dillәrinә

N = 2k
N = 2 dәrәcәsi (k­2)
N = 2 dәrәcәsi (k+2)
N = 2 dәrәcәsi k•
N = k dәrәcәsi 2

64.0
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318

319

320

321

322

323

Әlifba iki hәrfdәn tәşkil olunub. Әlifbada hәr söz sәkkiz hәrfdәn ibarәtdir. Bu sözlәrin maksimum sayı:

Әlifba iki hәrfdәn tәşkil olunub. Әlifbada hәr söz yeddi hәrfdәn ibarәtdir. Bu sözlәrin maksimum sayı:

Әlifba iki hәrfdәn tәşkil olunub. Әlifbada hәr söz beş hәrfdәn ibarәtdir. Bu sözlәrin maksimum sayı:

Әlifba iki hәrfdәn tәşkil olunub. Әlifbada hәr söz dört hәrfdәn ibarәtdir. Bu sözlәrin maksimum sayı:

Әlifba iki hәrfdәn tәşkil olunub. Әlifbada hәr söz üç hәrfdәn ibarәtdir. Bu sözlәrin maksimum sayı:

Әlifba iki hәrfdәn tәşkil olunub. Әlifbada hәr söz iki hәrfdәn ibarәtdir. Bu sözlәrin maksimum sayı:

Mәnaca vahid dil (sözlәr, ifadәlәr, cümlәlәr vә s) yaratmaq üçün alәtlәr vә qaydalarının toplusu ­ bu
dilçiliyin bir qoludur:

512.0
256.0
1024.0•
32.0

1024.0
32.0
128.0
256.0•
64.0

64.0
16.0
256.0
128.0•
32.0

10.0
16.0
64.0
32.0•
8.0

32.0
8.0
64.0
16.0•
10.0

64.0
16.0
32.0
8.0•
10.0

2.0
32.0
6.0
8.0
4.0•

praqmatik
qrammatika
yazı

•
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326

327

328

329

330

Morze әlifbasının kodu:

(YALAN iddianı göstәr) Rәqәm әlifbasının kömәyilә sonsuz әdәdlәr çoxluğunu göstәrmәk olar. Bu
әlifba ibarәtdir:

Hәr hansı bir obyekt kimi çıxış edә bilәr:

İnformasiyanın kodlaşdırma vasitәsi kimi çıxış edә bilmәz:

İxtiyari tәbiәtli obyektә adam müәyyәn şәrtlәr altında şәrti qiymәt verir, ­ bu:

Tәbii dil ­ tәbii meydana gәlәn sistemdir:

İki mәtin eyni sayda simvollar saxlayır. Birinci gücü 32 simvoldan, ikinci isә gücü 64 simvoldan ibarәt
әlifba ilә tәrtib olunub. Bu mәtinlәrin informasiya hәcmlәri neçә dәfә fәrqlәnir?

sintaksis•
semantika

bir işarәdәn ibarәtdir
on müxtәlif işarәdәn ibarәtdir
1 vә 0 – dәn ibarәtdir
nöqtә, tire vә boşluqdan ibarәtdir•
beş müxtәlif işarәdәn ibarәtdir

yeddi müxtәlif simvollar
on rәqәm: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
iki rәqәm ­ 1 vә 0
bir işarә simvolu•
üç rәqәm 1, 2 , 3

nişanlamalar
hәrflәr
sәslәr
işarәlәr•
әlamәtlәr

sәs
işarә
siqnal
xassә•
hәrf

rәqәm
hәrf
sәs
işarә•
simvol

informasiyanın emalı
әtrafdakı obyektlәri göstәrәn reallıq
müxtәlif işarә vә әlamәtlәr
sәs vә qrammatik vasitәlәrlә ünsiyyәt•
sürәtli informasiya mübadilәsi

42401.0
42463.0
42522.0
42526.0•
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332

333

334

335

336

337

Mәtin gücü 64 simvoldan ibarәt әlifba ilә tәrtib olunub vә 20 sәhifәdәn ibarәtdir. Hәr sәhifәyә 60
simvoldan ibarәt 40 sәtir yazılıb. Mәtinin informasiya hәcmini Kbaytla tapın.

ASCII kod cәdvәlindәn istifadә etmәklә aşağıdakı ifadәnin informasiya hәcmini tapın: Xәzәr­Dünyanın
әn böyük gölüdür

Azәrbaycan dili aiddir:

İngilis dili aiddir:

Canlı orqanizmlәrin genetik mәlumatının saxlanılması vә ötürülmәsinin vahid sistemini yaratmaq üçün
olan Әlifba:

Kod adlanır:

Formal dillәr arasına aşağıdakılar daxildir:

42431.0

60,8 kb
24,2 kb
32,0 kb
35,2 kb•
48,5 kb

24.0
40.0
31.0
31.0•
44.0

qrafiki dillәrә
tәbii dillәrә•
süni dillәrә
prosessual proqramlaşdırma dillәrinә
mәntiqi proqramlaşdırma dillәrinә

süni dillәrә
tәbii dillәrә•
qrafiki dillәrә
mәntiqi proqramlaşdırma dillәrinә
prosessual proqramlaşdırma dillәrinә

tәbii
genetik•
onluq
binar
formal

işarәlәr ardıcıllığı
sabit uzunluqlu ikilik say
ixtiyari sonlu işarәlәr ardıcıllığı
simvollar yığmı
şәryi işarәlәr yaxud siqnallar sistemi•

danışıq dili
tәbii dillәr
yunan dili
alqoritmik dil•
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Morze әlifbasının kodu:

Tәbii dil ­ sistemdә tәbii baş verәn olunur:

Şifrәlәmә nәdir?

Kodlaşdırma sistemi nәdir?

Görüntülәnәbilәn rәnglәrin sayı ilә onları kodlaşdırmaq üçün lazım olan bitlәrin sayı arasında aslılıq
hansı formula ilә verilir?

Kodlaşdırma sistemindә hansı üsullardan istifadә olunur

Hansı kodlaşdırma sistemi adlanır

işarә dili

nöqtә vә tiredәn ibarәtdir
nöqtә, tire vә boşluqdan ibarәtdir•
bir işarәdәn ibarәtdir
beş müxtәlif işarәdәn ibarәtdir
on müxtәlif işarәdәn ibarәtdir

informasiyanın emalı
sürәtli informasiya mübadilәsi
insanlar arasında informasiya mübadilәsini tәmin etmәk•
әtrafdakı obyektlәri göstәrәn reallıq
müxtәlif işarә vә әlamәtlәr

informasiyanı mәtindәn yol nişanları formasına çevrilmәsidir
bir çox insanlar üçün anlaşılan olmayan formada mәlumatların dәyişdirilmәsidir•
obyektlәrin kod sözlәrilә işarә edilmәsi qaydaları toplusudur
informasiyanı mәtin şәkilindәn jestә çevrilmәsidir
informasiyanı qrafik formadan mәtinә çevrilmәsidir

bir çox insanlar üçün anlaşılan olmayan formada mәlumatların dәyişdirilmәsidir
obyektlәrin kod sözlәrilә işarә edilmәsi qaydaları toplusudur•
informasiyanı mәtin şәkilindәn jestә çevrilmәsidir
informasiyanı qrafik formadan mәtinә çevrilmәsidir
informasiyanı mәtindәn yol nişanları formasına çevrilmәsidir

Kmin = 2 * I
I = K * V
К = 2I•
Vmin = M * N * I
Vmin = KI

) qruplara ayırma
natural әdәdlәrlә ardıcıl nömrәlәmә
tәsnifat
ardıcıl, paralel, sıra, serial sıra•
qeydiyyat

obyektә kod sözünün verilmәsi
obyektlәrin kod sözlәrilә işarә edilmәsi qaydaları toplusu•
obyektlәrin natural әdәdlәrlә ardıcıl nömrәlәnmәsi
) hәrf, rәqәm vә digәr simvollardan ibarәt әlifba
koddakı simvolların yerlәşmә ardıcıllığı
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350

351

352

Kodu nә xarakterizә edir

Tәsnifat sistemi hansı metodla yaradılır]

Bәrabәr uzunluqlu kodlarla kodlaşdırmanı ilk dәfә kim tәklif etmişdir?

“GGG” xәbәri üçün p(H)=1/3, p(G)=2/3. Hesabi kodu qurun.

“GGH” xәbәri üçün p(H)=1/3, p(G)=2/3. Hesabi kodu qurun.

“GHG” xәbәri üçün p(H)=1/3, p(G)=2/3. Hesabi kodu qurun.

“GHH” xәbәri üçün p(H)=1/3, p(G)=2/3. Hesabi kodu qurun.

HHH” xәbәri üçün p(H)=1/3, p(G)=2/3. Hesabi kodu qurun.

әlifba
hәrf, rәqәm]
uzunluq, struktur•
ikilik simvollar
klassifikator

lüğәt
iyerarxik, faset, deskriptor•
tәsvir, növ, cins
struktur
çәrçivә

R. Hartli
Jan Moris Bod•
S. Morze
K. Şennon
C. Bul

101.0
1.0•
1.0
10.0
11.0

101.0
11.0•
1101.0
1010.0
1001.0

10.0
101.0
1.0•
1.0
1.0

1010.0
100.0
110.0
101.0•
10.0

10101.0
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359

“HGH” xәbәri üçün p(H)=1/3, p(G)=2/3. Hesabi kodu qurun.

“HHG” xәbәri üçün p(H)=1/3, p(G)=2/3. Hesabi kodu qurun.

“HGG” xәbәri üçün p(H)=1/3, p(G)=2/3. Hesabi kodu qurun.

“AAB” xәbәri üçün hesabi kod 011 bәrabәrdir. Bu kodu dekodlaşdırın.

“AAB” xәbәri üçün p(A)=1/3, p(B)=2/3. Hesabi kodunun uzunluğunu hesablayın

« NMMNC » xәbәri üçün hesabi kodun uzunluğunu hesablayın. Paylanmanın ehtimalı p(M)=1/4 ,
p(N)=1/2, p(C)=1/4

«NMMNC» xәbәri üçün hesabi kodu tәrtib edin. Paylanmanın ehtimalı p(M)=1/4 , p(N)=1/2, p(C)=1/4

10100.0
11011.0
11111.0•
11010.0

101.0
101.0
110.0
111.0•
1101.0

101.0
1010.0
110.0
1111.0•
1101.0

101.0
10.0
11.0
11.0•
110.0

ABA
BAB
ABB
BAA•
AAB

64.0
16.0
8.0
4.0•
32.0

4.0
12.0
5.0
9.0•
8.0

1.0E8
111111.0
1.00001011E8

•
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«EEV» xәbәri üçün hesabi kodu tәrtib edin. Paylanmanın ehtimalı p(E)=1/3 , p(V)=2/3

«EEV» xәbәri üçün hesabi kodun uzunluğunu hesablayın. Paylanmanın ehtimalı p(E)=1/3 , p(V)=2/3

«EEEV» xәbәri üçün hesabi kodu tәrtib edin. Paylanmanın ehtimalı p(E)=3/4 , p(V)=1/4

«EEEV» xәbәri üçün hesabi kodu tәrtib edin. Paylanmanın ehtimalı p(E)=3/4 , p(V)=1/4

Müasir kompüterlәrdә adәtәn ekranın ölçüsü 1280x1024 piksel tәşkil edir. Hәr piksel üçün kodlaşmanın
uzunluğu 32 bitә bәrabәrdir. Kompüter üçün lazım olan videoyaddaşın hәcmini hesablayın.

Әks etdirdiyi rәnglәrin sayı 65536 bәrabәr vә 640х480 pikselli ekranı tutan qrafik şәkili saxlamaq üçün
lazım olan videoyaddaşın hәcmni hesablayın.

Әgәr mәlumdursa şәkildә istifadә olunan palitra 256 rәngdәn ibarәtdir, onda ölçüsü 1024x600 piksel
olan istәnilәn rastr şәkili saxlamaq üçün minimal hәcmli yaddaşı göstәrin(Kbaytla). Palitranın özünü
saxlamaq lazım deyil.

1.00001E8•
1.00000011E8

101.0
11.0
10.0
1.0•
100.0

6.0
3.0
2.0
4.0•
5.0

7.0
5.0
4.0
3.0•
6.0

111.0
10.0
11.0
11.0•
1.0

32 MB
8 MB
6 MB
5 MB•
16 MB

4960 KB
1024 KB
512 KB
600 KB•
4096 KB

4960.0
1024.0
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Ölçüsü 1024x600 piksel olan rastr şәkili saxlamaq üçün 600 Kbayt yaddaş götürülmüşdür. Şәkil
palitrasında mümkün olan maksimum rәnglәrin sayı neçәdir?

Ölçüsü 1024x600 piksel olan rastr şәkili saxlamaq üçün 600 Kbayt yaddaş götürülmüşdür. Şәkil
palitrasında mümkün olan maksimum rәnglәrin sayı neçәdir?

Ölçüsü 1280x720 piksel olan rastr şәkili saxlamaq üçün 450 Kbayt yaddaş götürülmüşdür. Şәkil
palitrasında mümkün olan maksimum rәnglәrin sayı neçәdir?

Ölçüsü 128х128 piksel olan rastr şәkili saxlamaq üçün 4 Kbayt yaddaş götürülmüşdür. Şәkil palitrasında
mümkün olan maksimum rәnglәrin sayı neçәdir?

Ekranın ölçüsü 1280x720 piksel vә yaşılaçalar rәngi 24 bitlә kodlaşdırılan videorejimdә, bütün ekran
boyu şәkili saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın

Ekranın ölçüsü 1024x600 piksel vә yaşılaçalar rәngi 16 bitlә kodlaşdırılan videorejimdә, bütün ekran
boyu şәkili saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın

512.0
600.0•
4096.0

640.0
1024.0
512.0
256.0•
320.0

640.0
1024.0
512.0
256.0•
320.0

64.0
4.0
8.0
16.0•
32.0

64.0
16.0
8.0
4.0•
32.0

2400 KB
4,37 MB
2,25 MB
2700 KB•
5,75 MB

2400 KB
4,37 MB
2,25 MB
1200 KB•
5,75 MB
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Ekranın ölçüsü 625x880 piksel vә qırmızıyaçalar rәngi 24 bitlә kodlaşdırılan videorejimdә, bütün ekran
boyu şәkili saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın

Ekranın ölçüsü 1600x1200 piksel vә göyәçalar rәngi 8 bitlә kodlaşdırılan videorejimdә, bütün ekran
boyu şәkili saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın

Ekranın ölçüsü 1280x768 piksel vә yaşılaçalar rәngi 32 bitlә kodlaşdırılan videorejimdә, bütün ekran
boyu şәkili saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın

Ekranın ölçüsü 800x600 piksel vә qırmızıyaçalar rәngi 24 bitlә kodlaşdırılan videorejimdә, bütün ekran
boyu şәkili saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın

Ekranın ölçüsü 1024x768 piksel vә göyәçalar rәngi 24 bitlә kodlaşdırılan videorejimdә, bütün ekran
boyu şәkili saxlamaq üçün tәlәb olunan yaddaşın hәcmini tapın

HighColor videorejimindә hәr bir nöqtә 16 bitlә kodlaşdırılır. Qırmızı vә göy rәnglәrin kodlaşdırılması
üçün 5 bit, yaşıl rәngin kodlaşdırılması üçün isә 6 bit ayrılır. Yaşıl rәngin dәrәcәlәrә bölünmәsi, qırmızı vә
göy rәnglәrin dәrәcәlәrә bölünmәsindәn nә ilә fәrqlәnir?

Şәkilin kvanlaşması nә üçün lazımdır?

12000 KB
3,75 MB
2,25 MB
1,57 MB•
4,25 MB

4960 KB
2,75 MB
1875 KB•
12000 KB
4,5 MB

12000 KB
1,37 MB
2,25 MB
3,75 MB•
3,75 MB

12000 KB
3,75 MB
2,25 MB
1,37 MB•
4,25 MB

12000 KB
4096 KB
3,75 MB
2,25 MB•
1024 KB

yaşıl rәng adәtәn qırmızı rәnglә eyni dәrәcәlәrә bölünür.
yaşıl rәngin dәrәcәlәrә bölünmәsi, qırmızı vә göy rәnglәrin dәrәcәlәrә bölünmәsindәn 2 dәfә azdır.
yaşıl rәngin dәrәcәlәrә bölünmәsi, qırmızı vә göy rәnglәrin dәrәcәlәrә bölünmәsindәn 4 dәfә çoxdur.
yaşıl rәngin dәrәcәlәrә bölünmәsi, qırmızı vә göy rәnglәrin dәrәcәlәrә bölünmәsindәn 2 dәfә çoxdur•
yaşıl rәngin dәrәcәlәrә bölünmәsi, qırmızı vә göy rәnglәrin dәrәcәlәrә bölünmәsinә bәrabәrdir.

bütün cavablar doğrudur
şәkilin xarekterizә edәn nә varsa onları göstәrmәk üçün lazımdır.
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Ölçüsü 640х480 piksel olan rәngli sәkilin hәr bir pikselin rәngi 3 baytla kodlaşdırılır. Bu sәkili ötürmәk
üçün surәti 24000 bit/san. olan modemә tәxminәn neçә saniyә vaxt tәlәb olunur.

Ölçüsü 640х480 piksel olan rәngli sәkilin hәr bir pikselin rәngi 3 baytla kodlaşdırılır. Bu sәkili ötürmәk
üçün surәti 48000 bit/san. olan modemә tәxminәn neçә saniyә vaxt tәlәb olunur.

Şәkilin diskretlәşmәsi nә üçün lazımdır

Qrafiki inforasiyanın göstәrilmә formaları hansılardır?

Yüksәk keyfiyyәtli kadırlardan ibarәt müasir filimlәrdә, hәr bir piksel üçün 2 bayt yaddaş tәlәb olunur.
Bu kadırlarda nә qәdәr rәngdәn istifadә olunur.

Yüksәk keyfiyyәtli kadırlardan ibarәt müasir filimlәrdә, hәr bir piksel üçün 3 bayt yaddaş tәlәb olunur.
Bu kadırlarda nә qәdәr rәngdәn istifadә olunur.

Әgәr hәr bir piksel üçün 3 bayt yaddaş tәlәb olunursa, onda 2,4 mln pikseldәn tәşkil olunmuş, yüksәk
keyfiyyәtli kadırlardan ibarәt müasir filimlәri sıxmadan saxlamaq üçün nә qәdәr yaddaş tәlәb olunur.

şәkilin nöqtәlәrini xarekterizә edәn bütün rәnglәri sonsuz sayda dәrәcәlәrә bölmәk üçün lazımdır
şәkilin nöqtәlәrini xarekterizә edәn rәnglәri dәrәcәlәrә bölürlәr ki, nöqtәnin rәng çalarını kompüterdә saxlamaq
mümkün olsun.

•
şәkilin zaman vә mәkandan aslılığını aradan qaldırmaq üçün lazımdır.

960.0
512.0
256.0
307.0•
720.0

960.0
512.0
256.0
154.0•
720.0

bütün cavablar doğrudur
diskretlәşmә zamanı mәkanın bәzi nöqtәlәri itsәdә, şәkili dәqiq yadda saxlamaq mümkündür.
şәkili dәqiq saxlamaq istәyiriksә, onda onun hәr bir nöqtәsini yadda saxlamaq lazımdır.
diskretlәşmә ona görә lazımdır ki, mәkan sonlu sayda elementlәrә bölünsün vә bu elementlәr kompüterdә
saxlanılsın.

•
şәkili kompüterdә olduğu kimi saxlamaq üçün onu diskretlәşdirmәk lazımdır.

vektor, naqqaşlıq
rastr
vektor
vektor vә rastr•
vektor, rastr, fotoqrafiya

12000.0
4096.0
1.6777216E7
65536.0•
1024.0

12000.0
65536.0
4096.0
1.6777216E7•
1024.0
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“Baharın 17 anı” filiminin kadırları 1 saniyәdә 25 dәfә dәyişәr. Bir televizor kadırı 625x880 pikseldәn
ibarәtdir. Hәr bir piksel 256 boz rәng çalalarından biri ilә kodlaşdırılır. Bu filimin 50 dәqiqәlik rәqәmsal
saxlanması üçün lazım olan yaddaşın hәcmini müәyyәn edin.

Tutaq ki, piksel üçün 65536 rәngdәn istifadә olunur vә Siz 1024x768 ölçülü piksellә işlәmәk
istәyirsiniz. Maqazindә 512 KB, 2 MB, 4 MB vә 64 MB yaddaşı olan video kart satılır. Sizin iş üçün
onlardan hansını almaq lazımdır?

Tutaq ki, piksel üçün 256 rәngdәn istifadә olunur vә Siz 1024x768 ölçülü piksellә işlәmәk istәyirsiniz.
Maqazindә 512 KB, 2 MB, 4 MB vә 64 MB yaddaşı olan video kart satılır. Sizin iş üçün onlardan hansını
almaq lazımdır?

Tutaq ki, piksel üçün 16777216 rәngdәn istifadә olunur vә Siz 1600x1200 ölçülü piksellә işlәmәk
istәyirsiniz. Maqazindә 512 KB, 2 MB, 4 MB vә 64 MB yaddaşı olan video kart satılır. Sizin iş üçün
onlardan hansını almaq lazımdır?

Monitorun ölçüsü 1600x1200 pikselә bәrabәrdir. Pikselin rәng dәrinliyi 24 bit, ekranın dәyişmә tezliyi
isә 85 hs olarsa, videoadapterdәn monitora ötürülәn informasiyanın hәcmini tәxminәn hesablayın.

Monitorun ölçüsü 1280x768 pikselә bәrabәrdir. Pikselin rәng dәrinliyi 24 bit, ekranın dәyişmә tezliyi isә
85 hs olarsa, videoadapterdәn monitora ötürülәn informasiyanın hәcmini tәxminәn hesablayın.

32 MB
16 MB
8 MB
6,9 MB•
18,5 MB

64 GB
512 MB
1024 MB
38,417 GB•
32 GB

6 MB
512 KB
1024 KB
2 MB•
4 MB

6 MB
512 KB
1024 KB
2 MB•
4 MB

6 MB
2 MB
4 MB
64 MB•
512 KB

768 KB
1024 KB
225,18 MB
168.75
466,92 MB•
1024 KB
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Monitorun ölçüsü 1024x768 pikselә bәrabәrdir. Pikselin rәng dәrinliyi 24 bit, ekranın dәyişmә tezliyi isә
85 hs olarsa, videoadapterdәn monitora ötürülәn informasiyanın hәcmini hesablayın.

Ölçüsü 1280x768 monitor 65536 rәngi әks etdirir. Bütün ekranı tutan qrafiki şәkili saxlamaq üçün lazım
olan videoyaddaşın hәcmini hesablayın.

Ölçüsü 1024x768 monitor 65536 rәngi әks etdirir. Bütün ekranı tutan qrafiki şәkili saxlamaq üçün lazım
olan videoyaddaşın hәcmini hesablayın.

Ölçüsü 640x480 monitor 65536 rәngi әks etdirir. Bütün ekranı tutan qrafiki şәkili saxlamaq üçün lazım
olan videoyaddaşın hәcmini hesablayın.

Ölçüsü 1280x768 piksel olan rәngli sәkil üçün mәlumdur ki, 256 rәngdәn istifadә olunub. Bu şәkili
saxlamaq üçün lazım olan yaddaşın hәcmini tapın.

Ölçüsü 1024x768 piksel olan rәngli sәkil üçün mәlumdur ki, 256 rәngdәn istifadә olunub. Bu şәkili
saxlamaq üçün lazım olan yaddaşın hәcmini tapın.

768 KB
165 MB
225 MB
239 MB•
1024 KB

768 KB
165,75 MB
120,5 MB
191,25 MB•
1024 KB

128 KB
1024 KB
1,5 MB
1920 KB•
512 KB

128 KB
1024 KB
2 MB
1,5 MB•
512 KB

2 MB
1024 KB
512 KB
600 KB•
1,2 MB

512 KB
1024 KB
1280 KB
960 KB•
768 KB

512 KB
1024 KB
128 KB
768 KB•
256 KB
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Ölçüsü 64x64 piksel olan rәngli sәkil üçün mәlumdur ki, 256 rәngdәn istifadә olunub. Bu şәkili
saxlamaq üçün lazım olan yaddaşın hәcmini tapın.

Ölçüsü 1024x768 piksel olan rәngli sәkilin hәr bir pikselin rәngi 3 baytla kodlaşdırılır. Bu sәkili ötürmәk
üçün surәti 12288 bit/san. olan modemә neçә saniyә vaxt tәlәb olunur

Ölçüsü 1280x768 piksel olan rәngli sәkilin hәr bir pikselin rәngi 4 baytla kodlaşdırılır. Bu sәkili ötürmәk
üçün surәti 40960 bit/san. olan modemә neçә saniyә vaxt tәlәb olunur.

Ölçüsü 640x480 piksel olan rәngli sәkilin hәr bir pikselin rәngi 3 baytla kodlaşdırılır. Bu sәkili ötürmәk
üçün surәti 28800bit/san. olan modemә neçә saniyә vaxt tәlәb olunur

Ölçüsü 1280x768 piksel olan sәkili saxlamaq üçün 960 KB yaddaş götürülüb. Şәkil palitrasında
makimal mümkün olan rәnglәrin sayı neçәdir?

Ölçüsü 1024x768 piksel olan sәkili saxlamaq üçün 480 KB yaddaş götürülüb. Şәkil palitrasında
makimal mümkün olan rәnglәrin sayı neçәdir?

Ölçüsü 1024x600 piksel olan sәkili saxlamaq üçün 300 KB yaddaş götürülüb. Şәkil palitrasında
makimal mümkün olan rәnglәrin sayı neçәdir?

512 KB
2 KB
128 KB
4 KB•
256 KB

1536.0•
720.0
512.0
1024.0
960.0

160.0
223.0
512.0
768.0•
320.0

16.0
64.0
128.0
256.0•
32.0

16.0
64.0
128.0
256.0•
32.0

16.0
64.0
128.0
32.0•
8.0

128.0
8.0
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Ölçüsü 800x600 piksel olan sәkili saxlamaq üçün 468,75 KB yaddaş götürülüb. Şәkil palitrasında
makimal mümkün olan rәnglәrin sayı neçәdir?

Ölçüsü 128x128 piksel olan sәkili saxlamaq üçün 16KB yaddaş götürülüb. Şәkil palitrasında makimal
mümkün olan rәnglәrin sayı neçәdir?

Ölçüsü 128x128 piksel olan sәkili saxlamaq üçün 8KB yaddaş götürülüb. Şәkil palitrasında makimal
mümkün olan rәnglәrin sayı neçәdir?

Ölçüsü 128x128 piksel olan sәkili saxlamaq üçün 4KB yaddaş götürülüb. Şәkil palitrasında makimal
mümkün olan rәnglәrin sayı neçәdir?

Double tip kod verilmişdir. Onu onluq әdәdә çevirin: 

Әdәdin tamamlayıcısını yazın vә onu 16­lık şәkildә göstәrin: 

Rәngli şәkil sol yuxarı küncdәn başlayıb, sağ aşağı küncә qәdәr sәtir – sәtir kodlaşdırılıb.
Kodlaşdırmada 11 – qara, 00 – ağ, 01 ­ qırmızı, 10 – göy rәnglәr işarә olunmuşdur. Yığcamlıq üçün nәticә 16
– liq sistemdә yazılmışdır. Düzgün yazılmış kodu seçin 

32.0
16.0•
64.0

8.0
64.0
128.0
256.0•
16.0

16.0
64.0
128.0
256.0•
32.0

128.0
32.0
8.0
16.0•
64.0

128.0
16.0
8.0
4.0•
64.0

547.75
­636.5
­547.5
­536.5•
323.7

A9CE
A9D5
BDA9
FE89•
DCBA
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Qara – ağ rәngli şәkil sol yuxarı küncdәn başlayıb, sağ aşağı küncә qәdәr sәtir – sәtir kodlaşdırılıb.
Kodlaşdırmada 1 – lә qara rәng, 0 – la isә ağ rәng işarә olunmuşdur. Yığcamlıq üçün nәticә 16 – liq sistemdә
yazılmışdır. Düzgün yazılmış kodu seçin: 

Entropiya nәdir?

Hansı informasiyanın xassәsinә aid deyil.

İki sәs fayllarının diskretlәşmә tezliyi vә kodlaşdırma dәrinliyi eyni qeyd olunub. Sterorejimdә yazılan
faylın informasiya hәcmi, monorejimdә yazılan faylın informasiya hәcmdәn neçә dәfә çoxdur?

Hansı formada sәs faylı saxlanılır:

İnsanların eşitmәsi üçün diapazon:

Diskretlәşmә tezliyinin vahid ölçüsü:

9B49
BACD
31BC
3.1482149E7•
DCBA

9C29
BACD
4114.0
9649.0•
1023.0

hadisә haqqında tam verilәn mәlumatdır.
tәcrübәçinin biliyinin qeyri – müәyyәnlik ölçüsüdür•
bütün cavablar doğrudur
hadisә haqqında qismәn verilәn mәlumatdır.
tәcrübәçinin biliyinin müәyyәnlik ölçüsüdür.

I(X, Y)=I(Y, X)
I(X, Y)=0
I(X, Y)>0
I(X, Y)<0•

hәcmlәri bәrabәrdir
8 dәfә
4 dәfә
2 dәfә•
16 dәfә

JPG
XLS
DOC
WAV•
BMP

1000 hs dәn до 22000 hs qәdәr
1000 hs dәn 17000 hs (yaxud 17 Khs) qәdәr
от 20 hs до 17000 hs (yaxud 17 Khs)
20 hs dәn 20000 hs qәdәr•
10 hs dәn 16000 hs qәdәr

Mhs
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Analoji sәs siqnalı әvvәlcә kodun uzunluğu 8 bitә bәrabәr diskretlәşdirilmiş, sonra isә kodun uzunluğu
16 bit istifadә olunmuşdur. Rәqәmsal sәslәnmәnin informasiya hәcmi neçә dәfә fәrqlәnәcәkdir.

Verilmişdir: diskretlәşmә tezliyi 22,05 kHs; kodlaşma uzunluğu 8 bit. 10 saniyә әrzindә yazılan
informasiyanın hәcmini tapın.

Musiqini keyfiyyәtli yazmaq üçün analoji sәs siqnalları bir saniyәdә 44100 dәfә öçülür vә 3 bayta
kvantlaşdırılır. Üç dәqiqә yazılan informasiyanın hәcmni tapın.

Musiqini keyfiyyәtli yazmaq üçün analoji sәs siqnalları bir saniyәdә 44000 dәfә öçülür vә 2 bayta
kvantlaşdırılır. Üç dәqiqә yazılan informasiyanın hәcmni tapın.

Musiqini keyfiyyәtli yazmaq üçün analoji sәs siqnalları bir saniyәdә 44000 dәfә öçülür vә 2 bayta
kvantlaşdırılır. Bir dәqiqә yazılan informasiyanın hәcmni tapın.

Musiqini keyfiyyәtli yazmaq üçün analoji sәs siqnalları bir saniyәdә 44000 dәfә öçülür vә 2 bayta
kvantlaşdırılır. Bir saniyәdә yazılan informasiyanın hәcmni tapın.

Kb
Mb
Hs•
Khs

32.0
8.0
4.0
2.0•
16.0

4551288 Bayt
3415011 Bayt
2435000 Bayt
2205000 Bayt•
4350004 Bayt

32,32 MB
25,14 MB
24,81 MB
22,71 MB•
27,45 MB

64,33 MB
16,11 MB
12,81 MB
15,12 MB•
32,45 MB

64 MB
16 MB
12,8 MB
5 MB•
32 MB

1,2 MB
256 KB
128 KB
86 KB•
512 KB
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Diskretlәşmә tezliyi 32 kHs vә kodlaşması 16 bit olduqda rәqәmsal monoaudiofaylı 3 dәqiqә
sәslәndirmәk üçün lazım olan yaddaşın hәcmni hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 32 kHs vә kodlaşması 16 bit olduqda rәqәmsal monoaudiofaylı 5 dәqiqә
sәslәndirmәk üçün lazım olan yaddaşın hәcmni hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 16 kHs vә kodlaşması 8 bit olduqda rәqәmsal monoaudiofaylı 3 dәqiqә
sәslәndirmәk üçün lazım olan yaddaşın hәcmni hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 22 kHs vә kodlaşması 24 bit olduqda rәqәmsal monoaudiofaylı 2 dәqiqә
sәslәndirmәk üçün lazım olan yaddaşın hәcmni hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 22 kHs vә kodlaşması 16 bit olduqda rәqәmsal monoaudiofaylı 1 dәqiqә
sәslәndirmәk üçün lazım olan yaddaşın hәcmni hesablayın.

Diskretlәşmә tezliyi 44 kHs vә kodlaşması 16 bit olduqda rәqәmsal monoaudiofaylı 10 saniyә
sәslәndirmәk üçün lazım olan yaddaşın hәcmni hesablayın.

Sәslәnmә müddәti 60 saniyә, yüksәk keyfiyyәtli sәs yazlışlı rәqәmsal audiofaylı saxlamaq üçün tәlәb
olunan yaddaşın hәcmni hesablayın.

25,87 MB
21,28 MB
20,54 MB
10,97 MB•
24,13 MB

25,28 MB
18,31 MB•
29,77 MB
28,17 MB
20,54 MB

9,77 MB
5,28 MB
3,54 MB
2,77 MB•
8,17 MB

14,77 MB
9,28 MB
8,54 MB
7,55 MB•
12,87 MB

6 MB
4,28 MB
3,54 MB
2,52 MB•
4,87 MB

6 MB
1,2 MB
512 KB
859,375 KB•
4,465 MB

32 MB
12 MB
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Sәslәnmә müddәti 5 dәqiqә, yüksәk keyfiyyәtli sәs yazlışlı rәqәmsal audiofaylı saxlamaq üçün tәlәb
olunan yaddaşın hәcmni hesablayın.

Sәslәnmә müddәti 3 dәqiqә, yüksәk keyfiyyәtli sәs yazlışlı rәqәmsal audiofaylı saxlamaq üçün tәlәb
olunan yaddaşın hәcmni hesablayın.

2048 simvolu saxlayan xәbәrin hәcmi, Mbaytın 1/512 hissәsinә bәrabәrdir. Әlifbanın gücünü müәyyәn
edin.

1024 simvolu saxlayan xәbәrin hәcmi, Mbaytın 1/512 hissәsinә bәrabәrdir. Әlifbanın gücünü müәyyәn
edin.

Köhnә 6 bitlik sәs kartından istifadә etdikdә sәs siqnallarının sәviyyәlәrinin sayını müәyyәn edin.

Köhnә 4 bitlik sәs kartından istifadә etdikdә sәs siqnallarının sәviyyәlәrinin sayını müәyyәn edin.

16 bitlik sәs kartından istifadә etdikdә sәs siqnallarının sәviyyәlәrinin sayını müәyyәn edin.

8,13 MB
5,49 MB•
16,46 MB

64 MB
32 MB
20,13 MB
27,47 MB•
48,46 MB

64 MB
32 MB
20,620 MB
16,480 MB•
48,45 MB

4096.0
1024.0
512.0
256.0•
2048.0

25600.0
65536.0•
16768.0
32768.0
12800.0

256.0
16.0
32.0
64.0•
128.0

256.0
64.0
32.0
16.0•
128.0

12888.0
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Köhnә 8 bitlik sәs kartından istifadә etdikdә sәs siqnallarının sәviyyәlәrinin sayını müәyyәn edin.

Sәsin orta keyfiyyәti (20 bit, 44,1 kHs) olduqda, sәslәnmә müddәti üç dәqiqә olan steroaudiofaylın
informasiya hәcmni hesablayın.

Sәsin orta keyfiyyәti (20 bit, 44,1 kHs) olduqda, sәslәnmә müddәti 1 dәqiqә olan steroaudiofaylın
informasiya hәcmni hesablayın.

Sәsin orta keyfiyyәti (20 bit, 44,1 kHs) olduqda, sәslәnmә müddәti 20 saniyә olan steroaudiofaylın
informasiya hәcmni hesablayın.

Sәsin orta keyfiyyәti (16 bit, 20 kHs) olduqda, sәslәnmә müddәti beş dәqiqә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olar.

Sәsin orta keyfiyyәti (8 bit, 24 kHs) olduqda, sәslәnmә müddәti üç dәqiqә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olar.

32768.0
16500.0
65536.0•
64450.0

128.0
32.0
16.0
256.0•
64.0

48 MB
25,65 MB
31,5 MB
30,28 MB•
47,8 MB

18 MB
15,65 MB
14,5 MB
12,6 MB•
17,5 MB

7,5 MB
5,43 MB
4,41 MB•
8 MB
5,65 MB

25,5 MB
13,65 MB
12,43 MB
11,44 MB•
15 MB

5,5 MB
3,65 MB
3,25 MB
4,12 MB•
5 MB
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Sәsin orta keyfiyyәti (16 bit, 24 kHs) olduqda, sәslәnmә müddәti bir dәqiqә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olar.

Sәsin orta keyfiyyәti (16 bit, 24 kHs) olduqda, sәslәnmә müddәti bir saniyә olan monoaudiofaylın
informasiya hәcmi nә qәdәr olar.

Sәsin kodunun uzunluğu 16 bit vә diskretlәşmә tezliyi 32 kHs bәrabәrdir. 1 dәqiqәlik rәqәmsal
sәslәnmәnin sәrt diskdә tutduğu yeri hesablayın.

Sәsin kodunun uzunluğu 16 bit vә diskretlәşmә tezliyi 22 kHs bәrabәrdir. 1 dәqiqәlik rәqәmsal
sәslәnmәnin sәrt diskdә tutduğu yeri hesablayın.

Sәsin kodunun uzunluğu 16 bit vә diskretlәşmә tezliyi 11 kHs bәrabәrdir. 1 dәqiqәlik rәqәmsal
sәslәnmәnin sәrt diskdә tutduğu yeri hesablayın.

Sәsin kodunun uzunluğu 16 bit vә diskretlәşmә tezliyi 44,1 kHs bәrabәrdir. 1 dәqiqәlik rәqәmsal
sәslәnmәnin sәrt diskdә tutduğu yeri hesablayın.

PCM formasında seroaudiofaylın aşağıdakı parametrlәr daxilindә hәcmini tapın: kodun uzunluğu 16 bit;
diskretlәşmә tezliyi 44,1 kHs; sәs fraqmentinin uzunluğu 1 saniyә.

5,5 MB
4,5 MB
3,25 MB
2,75 MB•
5 MB

256 KB
64 KB
32 KB
47 KB•
128 KB

8 MB
4096 KB
1024 KB
3750 KB•
5 MB

8 MB
5,5 MB
4 MB
2,5 MB•
6,5 MB

5,2 MB
4 MB
2 MB
1,3 MB•
5 MB

13 MB
12 MB
8 MB
5 MB•
12?5 MB

620 KB
256 KB
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Sәsin kefiyyәt xarakterini nә müәyyәn edir?

Sәs nәdir?

Adio kompakt diskә әlavә 3 dәqiqә 10 saniyә sterosәs yazmaq mümkündür. Bu zaman sterosәs 48 kHs
diskretizasiya tezliyi әrzindә 16 bit kodlu olmalıdır. Adio kompakt diskin boş yaddaşının hәcmi tәxminәn nә
qәdәrdir.

Adio kompakt diskә әlavә 5 dәqiqә 28 saniyә sterosәs yazmaq mümkündür. Bu zaman sterosәs 48 kHs
diskretizasiya tezliyi әrzindә 16 bit kodlu olmalıdır. Adio kompakt diskin boş yaddaşının hәcmi tәxminәn nә
qәdәrdir.

Adio kompakt diskә 69 dәqiqә 21 saniyә sterosәs yazmaq mümkündür. Bu zaman sterosәs 44,1 kHs
diskretizasiya tezliyi әrzindә 16 bit kodlu olmalıdır. Bu kompakt diskin hәcmi tәxminәn nә qәdәrdir.

Diskin yaddaşın hәcmi – 32 MB, kodun uzunluğu – 16 bitdir. Sәs informasiyası diskretlәşmә tezliyi 44,1
kHs ilә yazılmışdır. Belә informasiyanın sәslәnmә müddәtini hesablayın.

200 KB
172,3 KB•
512 KB

bütün cavablar doğrudur
sәs dalğasının diskretlәşmәsi
sәs dalğasının surәti, tezliyi vә amplitudu
sәs dalğasının tezliyi vә amplitudu•
sәs dalğasının kvantlaşması

bütün cavablar doğrudur
telefon әlaqәlarinә uyğun sәslәnmәdir
plastinkaya yazılan vә oxudulan sәsdir
havada, suda, metalda vә s. mühütdә yaranan elastik dalğavari rәqsdir•
tәbii yayılan sәsdir

64,34 MB
52,32 MB
48,21 MB
34,79 MB•
54,12 MB

68 MB
80 MB
120 MB
60 MB•
64 MB

680 MB
700 MB•
740 MB
720 MB
650 MB

18,4 dәq
12,68 dәq•
6,34 dәq
14,5 dәq
15,3 dәq
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Diskdә boş yaddaşın hәcmi – 5,25 MB, kodun uzunluğu – 8 bitdir. Sәs informasiyası diskretlәşmә tezliyi
44,1 kHs ilә yazılmışdır. Belә informasiyanın sәslәnmә müddәtini hesablayın.

İnsanı qәmlәndirәn sәslәr üçün aşağıdakı parameterlәr xarakterikdir: diskretlәşmә tezliyi 11 kHs,
kodunun uzunluğu ­ 8 bit. Üç dәqiqәlik sәslәnmә üçün lazım olan informasiyanın hәcmini tapın.

Keyfiyәtli radiotranslyasiya üçün diskretlәşmә tezliyi 8 kHs, sәs kodunun uzunluğu 8 bitә bәrabәrdir. Üç
dәqiqәlik sәslәnmә üçün lazım olan informasiyanın hәcmini tapın.

Sәs siqnalının kvantlaşması vә diskretlәşmә tezliyi uyğun olaraq 16 bit vә 44,1 kHs bәrabәrdir.
Sәslәnmә müddәti 3 dәqiqә olan monoaudiofaylın tәxmini informasıya hәcmini tapın.

Sәs siqnalının kvantlaşması vә diskretlәşmә tezliyi uyğun olaraq 8 bit vә 32 kHs bәrabәrdir. Sәslәnmә
müddәti 5 dәqiqә olan monoaudiofaylın informasıya hәcmini tapın.

Sәs siqnalının kvantlaşması vә diskretlәşmә tezliyi uyğun olaraq 16 bit vә 32 kHs bәrabәrdir. Sәslәnmә
müddәti 1 dәqiqә olan monoaudiofaylın informasıya hәcmini tapın.

Sәs siqnalının kvantlaşması vә diskretlәşmә tezliyi uyğun olaraq 16 bit vә 8 kHs bәrabәrdir. Sәslәnmә
müddәti 1 dәqiqә olan monoaudiofaylın informasıya hәcmini tapın

180,7 san
124,8 san•
128,5 san
148,4 san
160,5 san

2,11 MB
1,89 MB•
8,03 MB
6,12 MB
4,05 MB

8 MB
2,23 MB
1,37 MB•
4,73 MB
16 MB

32 MB
15 MB•
1024 KB
512 KB
64 MB

3 MB
9375 KB•
1024 KB
512 KB
2 MB

5 MB
3750 KB•
1024 KB
512 KB
1 MB

1024 KB
512 KB
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4 MB
2 MB
937,5 KB•


